[bookmark: _GoBack]ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
ИНСТИТУТ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК 

Уважаемые коллеги!

Государственный исторический музей и Институт российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН) приглашают Вас принять участие в
Забелинских научных чтениях – 2020
К 200-летию со дня рождения И.Е. Забелина 
Время и место проведения:
1–4 декабря 2020 г., Исторический музей
Традиционные XXV научные Забелинские чтения посвящены 200-летию со дня рождения выдающегося отечественного историка, археолога, музейщика и москвоведа, одного из основателей Российского исторического музея и его фактического директора на протяжении практически четверти века – Ивана Егоровича Забелина.
На Забелинских чтениях предполагается рассмотреть следующие темы:
· Жизнь и научная деятельность И.Е.Забелина; 
· И.Е. Забелин – архивист, археолог, библиофил, коллекционер;
· И.Е.Забелин и Российский исторический музей;
· Забелинская Москва;
· Отечественная историческая наука во второй половине XIX-начале ХХ вв.;
· Наследники И.Е. Забелина – современные исследования музейных коллекций.
· Материалы для истории, археологии и статистики города Москвы: находки и открытия в музейных и архивных коллекциях.
Регламент выступлений: сообщение – до 15 минут, доклад – до 20 минут. 
Заявки на участие в работе конференции (форма прилагается) вместе с тезисами докладов и сообщений принимаются до 31 сентября 2020 г. по электронному адресу oasirotina@shm.ru
Требования к оформлению тезисов: объем – 1,5-2 стр. (объемом не более 3000 знаков), шрифт Times New Roman, размер кегля – 14 пт. Заявки и тезисы принимаются в электронном виде в формате doc. на русском языке. 
Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов и сообщений участников конференции с оперативным извещением их авторов о своём решении.
Все расходы иногородних участников за счет направляющей стороны. Официальные приглашения на конференцию будут высылаться по запросам.
По итогам конференции планируется издание сборника «Забелинские научные чтения» в связи с чем, с авторами будут заключаться договоры на предоставление музею права публикации статей. 
Адрес Оргкомитета: Российская Федерация, 109012, г. Москва, Красная площадь, д.1.
Контактные лица: 
ученый секретарь Государственного исторического музея Сиротина Ольга Александровна (тел./факс (495) 698 19 12, e-mail: oasirotina@shm.ru). 
старший научный сотрудник Института российской истории РАН Дитяткин Дмитрий Геннадиевич (тел. +7(499)723-69-16; e-mail: berserk3@mail.ru) 
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