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ВИКТОР ИВАНОВИЧ ШУНКОВ
9 ноября 1967 г. оборвалась жизнь талантливого советского ученого, члена-корреспондента АН СССР, директора Фундаментальной библиотеки общественных наук, заместителя академика-секретаря Отделения истории АН СССР, доктора исторических наук, профессора Виктора Ивановича Шункова.
Сын народного учителя, Виктор Иванович Шунков родился 6 (19) апреля 1900 г. в г. Кузнецке, Томской губернии. Годы учебы прошли в г. Бийске, где он окончил гимназию в 1918 г. Тяга к знаниям привела Виктора Ивановича на студенческую скамью в аудитории старейшего (а тогда единственного) сибирского университета в Томске. Занимался Виктор Иванович на историко-филологическом факультете с 1918 по 1922 г. В связи с закрытием факультета перевелся на факультет общественных наук Московского государственного университета, который он окончил в 1925 г. по общественно-педагогическому отделению. Четырнадцатилетним подростком В.И. Шунков начал зарабатывать на хлеб, давая уроки.
С 1920 г. он стал вести штатную работу преподавателя истории в школах, а с 1929 г. – в высших учебных заведениях Москвы (Институт повышения квалификации педагогов, Библиотечный институт, МГИАИ, МИМО, МГУ). На рубеже 20–30-х годов определяется профиль научных интересов В.И. Шункова. Он посвящает свой недюжинный талант исследователя изучению проблем феодализма в России, специализируясь преимущественно в области истории родной Сибири XVII–XVIII вв. К 1934 г. относится начало работы В.И. Шункова  в  Академии  наук  СССР.  Совместно  с А.Н. Сперанским и Н.В. Устюговым он готовит к печати сборник документов по истории ремесла в Русском государстве XVII в. С 1936 г. Виктор Иванович – старший научный сотрудник Института истории АН СССР, затем ученый секретарь сектора истории СССР до XIX в. Накануне Великой Отечественной войны В.И. Шунков – ученый секретарь Института истории. В январе 1940 г. В.И. Шунков успешно защищает кандидатскую диссертацию по истории крестьян Сибири XVII – начала XVIII в. 15 сентября 1941 т., когда на Москву катилась лавина ударных войск немецко-фашистского рейха, В.И. Шунков уходит добровольцем в рабочий батальон Невского района столицы. Он прошел многотрудный ратный путь в составе Советской Армии до Дня победы. В 1942 г. партийная организация 130-й стрелковой дивизии принимает В.И. Шункова в члены КПСС. Опаленная войной, истерзанная родина, ее народ, выдержавший небывалые испытания, вселили новые силы в сердце 45-летнего ученого, когда он вернулся к любимой научной работе в августе 1945 г. С особой значимостью предстала перед ним почетнейшая задача познания исторических судеб своей страны. Ради этого можно и нужно было жить и неустанно трудиться. Теперь В.И. Шунков – заместитель директора Института истории АН СССР, один из ведущих организаторов научной работы в области отечественной истории. В 1949 г. его назначают директором Фундаментальной библиотеки общественных наук АН СССР. На этом посту он оставался до конца своих дней. Любое дело, порученное В.И. Шункову, спорилось, работать и ним было приятно и поучительно. Не потому ли он выполнял столь много всяких постоянных и временных заданий, которых с лихвой хватило бы на несколько человек? Он редактор журнала «Исторический архив» (1954–1960), член редколлегий журналов «Вопросы истории», «Советская книга», «Советская библиография». В.И. Шунков, будучи избран членом-корреспондентом АН СССР, выполняет обязанности заместителя академика-секретаря Отделения истории. После кончины М.Н. Тихомирова его преемником в качестве председателя Археографической комиссии становится В.И. Шунков. Одновременно он руководит комиссией по истории сельского хозяйства и крестьянства в Институте истории АН СССР, как заместитель председателя оргкомитета ежегодно созываемых симпозиумов по аграрной истории Восточной Европы объединяет усилия историков-аграрников на решение важных научных задач. Трудно перечислить ценные исторические и библиографические издания, где активную, а нередко инициативную роль играл В.И. Шунков – редактор, автор, консультант. Он много сделал для развития библиотечного и архивного дела в стране.
На международной арене В.И. Шунков достойно представлял нашу науку. Его содержательные выступления на X конгрессе историков в Риме (1956 г.) содействовали пропаганде марксистско-ленинских воззрений на ведущие явления исторического процесса. Будучи вице-президентом Международной федерации библиотек, В.И. Шунков выполнял значительную работу, способствующую научным контактам и улучшению интернациональной научной информации. В этих целях его командировали во многие страны Европы, а также в Египет. Было бы плохой услугой, если бы мы сейчас, чтя светлую память Виктора Ивановича, сказали, что многогранная и удивляющая своими масштабами научно-организационная работа благоприятствовала его исследовательским занятиям в последние годы. Только исключительное трудолюбие, собранность и самодисциплина, светлый исследовательский ум сделали возможным то, что при отчаянной загруженности научно-организационной работой он остался по-настоящему большим ученым, выдающиеся труды которого составляют гордость советской исторической науки.
Неоценимы заслуги В.И. Шункова в разработке истории Сибири, ее русского наследия и ее коренных народов. В 1929–1930 гг. появляются первые исследования Виктора Ивановича по этой тематике, обратившие на себя внимание свежестью мысли и материалов. Его кандидатская диссертация, переработанная и изданная в 1946 г. отдельной книгой под названием «Очерки по истории колонизации Сибири XVII – начала XVIII вв.», стала важной поворотной вехой в изучении сибириведения. В 1954 г. В.И. Шунков с блеском защищает докторскую диссертацию, опубликованную в 1956 г. как монография «Очерки истории земледелия в Сибири (XVII век)». Эти капитальные исследования показали впервые в науке роль русского крестьянства в освоении Сибири и превращении ряда ее районов от Урала до Забайкалья в край развитого земледелия. Когда знакомишься с трудами В.И. Шункова, поражает обилие нового фактического материала, последовательная логика изложения, солидная обоснованность выводов и обобщений в сочетании с углубленным микроанализом источников. Прогрессивность присоединения Сибири к России, взаимообогащающее общение русского трудового населения и коренных жителей Сибири, – это естественный и богато аргументированный огромного значения вывод, к которому пришел исследователь. В.И. Шунков был первым, кто обратил пристальное внимание на миграционные процессы крестьянского населения Сибири, выявил географическое размещение сибирского земледелия, определил хлебную продуктивность этого края в течение XVII – начала XVIII вв., охарактеризовал местные хлебные рынки, осветил объем и характер крестьянских повинностей. Ему принадлежит важное положение о феодальном строе сибирской деревни XVII в., отбрасывающее концепции несовместимости исторических судеб Европейской России и Сибири.
Из-под пера В.И. Шункова вышли многочисленные статьи, главы и разделы о Сибири феодального периода в коллективных трудах («Очерки истории СССР. Период феодализма», вузовский учебник истории СССР, «История СССР с древнейших времен до наших дней»  и др.).  Большой труд вложен В.И. Шунковым в готовящееся издание пятитомной «Истории Сибири». Автор и ответственный редактор II тома, В.И. Шун-ков также приложил огромные усилия к подготовке всего издания. Опубликованные им статьи о задачах по изучению Сибири сыграли свою роль для выработки единой концепции истории Сибири до конца XIX столетия. Редактированные В.И. Шунковым «Материалы по истории Сибири периода феодализма» получили высокую оценку в научной печати. При активном участии В.И. Шункова создавался обобщающий труд по истории Бурятии (1954). Президиум Верховного Совета Бурятской АССР отметил заслуги В.И. Шункова Почетной грамотой. Ученые разных поколений, работающие по сибирской тематике, всегда получали у В.И. Шункова ценные консультации. Его ученики – ныне доктора и кандидаты наук, авторы серьезных монографических работ, а редактором ряда книг своих учеников выступал В.И. Шунков.
Среди исследований В.И. Шункова – содержательные труды по истории «Смутного» времени начала XVII в., о ремесле Новгорода и Пскова в середине XVII в. и др. Им выполнены ценные историографические работы, посвященные выдающимся историкам СВ. Бахрушину, Б.Д. Грекову, М.Н. Тихомирову. При активнейшей роли В.И. Шункова опубликовано научное наследие его учителя СВ. Бахрушина. В.И. Шунков был большим знатоком археографии и вспомогательных исторических дисциплин. Он весьма компетентно и творчески высказывался в печати по крупным проблемам общеисторического процесса (о генезисе феодализма и капитализма, о первоначальном накоплении в России и т. д.). В.И. Шункова очень заботила развитие библиотечного и библиографического дела в стране.
Заслуги В.И. Шункова перед Родиной отмечены орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны и медалями.
- Чуждый легковесным, умозрительным, мнимо-новаторским, но подчас модным историческим построениям, В.И. Шунков последовательно боролся за принципиальное изучение исторического прошлого.
Высокий, всегда подтянутый, безукоризненно одетый, неизменно доброжелательный и внимательный к людям, он держался просто, говорил негромко и немного, но весомо. Его мнение всегда было желанным и важным и всегда содержало конструктивное начало. Виктор Иванович обладал своим, шунковским стилем работы и обращения с окружающими. Никто и никогда не видел его суетливым или раздраженным, нетерпеливым с собеседником, кто бы он ни был. Он всюду создавал обстановку спокойной, сосредоточенной деловитости, глубокого уважения к товарищу по работе, ободряющей доброты. Человек, ценивший юмор и обладавший им, иногда с озорной лукавинкой в глазах, превосходный знаток искусства, отечественного и зарубежного (в домашней коллекции В.И. Шункова были, например, подлинники Рокотова), он был интересным собеседником, гостеприимным хозяином.
Большой ученый, верный друг науки, прекрасный советский, русский человек – таким запомнят Виктора Ивановича Шункова все те, кто знал его лично, кто знаком с его трудами и неутомимой научно-организационной деятельностью.
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