Информационное письмо

Институт российской истории РАН совместно с Германским историческим институтом в Москве и Государственным центральным музеем современной истории России при участии Российского исторического общества проводят международную научную конференцию «Вторая мировая и Великая Отечественная: к 75-летию окончания». 

Война, 75-летие окончания которой отмечается в 2020 году, стала важнейшим событием в истории ХХ века. Победа Антигитлеровской коалиции над странами «оси» во многом определила особенности послевоенного устройства мира. СССР внес решающий вклад в разгром нацистской Германии и ее сателлитов.

Для международного научного сообщества события 1939–1945 гг. остаются важным предметом исследований и поводом для дискуссий. Объективный научный подход, основанный на комплексном анализе источников, особенно востребован в современных условиях, когда на смену прежним политизированным мифам о войне приходят новые, основанные чаще всего на презентизме. Это касается практически всего спектра проблем истории войны – от реконструкции боевых действий на Восточном фронте и изучения человека на войне до комплекса проблем истории тыла, функционирования военной экономики, коллаборационизма и др. В настоящее время имеется потребность подвести итоги исследований последних лет, обобщить данные о публикациях новых массивов документов, определить перспективы изучения истории войны.

В ходе конференции планируются пленарное и секционные заседания, а также итоговый «круглый стол». 

Намеченные для обсуждения тематические блоки: 

- Боевые операции на Восточном фронте: степень изученности и трактовка сражений в национальных историографиях; 

- Война как соревнование экономик, военной техники и технологий; 

- Власть и общество. Человек на фронте и в тылу. Самопожертвование и насилие. Демографические процессы; 

- Оккупационный режим и его цели. Стратегии поведения населения: от сопротивления до коллаборационизма. Остарбайтеры. Трагедия плена; 

- Антигитлеровская коалиция и международные аспекты Второй мировой войны. Ленд-лиз и его роль. Второй фронт. Освобождение Европы. Война с Японией. 

- Итоговый «круглый стол» на тему: «Историческая наука, память о войне и современная историческая политика в России и за рубежом».
Конференция будет работать 27–30 сентября 2020 г. в ИРИ РАН (Москва, ул. Дм. Ульянова, 19) и ГЦМСИР (Москва, Тверская ул., 21). Рабочие языки – русский и английский. Материалы конференции будут опубликованы.

Заявки на участие в конференции направлять в Оргкомитет по электронной почте int_iriran@mail.ru в срок до 15 июня 2020 г.. Кроме ФИО и темы доклада, заявка должна содержать сведения о месте работы и должности заявителя, о его ученой степени и научном звании; номер мобильного телефона и адрес электронной почты. 

Вопрос об оплате проезда и проживания иногородних докладчиков будет решаться в индивидуальном порядке. 

Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок.

Программа конференции будет объявлена дополнительно.

Оргкомитет 
