Об авторах-составителях Концепции нового учебно-методического комплекса по отечественной истории
Проект Историко-культурного стандарта был подготовлен Институтом российской истории РАН, в состав авторского коллектива вошли известные историки, авторы учебных пособий, представители педагогического сообщества: М.Ю. Анисимов, к.и.н., с.н.с., ученый секретарь Центра «Россия в международных отношениях» Института российской истории РАН; О.В. Волобуев, д.и.н., профессор Московского государственного областного университета; А.А. Горский, д.и.н., в.н.с. Института российской истории РАН, профессор исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова; А.Г. Гуськов, к.и.н., в.н.с., заместитель ученого секретаря и руководитель Информационно-аналитического отдела Института российской истории РАН; С.В. Журавлев, д.и.н., заместитель директора Института российской истории РАН, руководитель Центра изучения новейшей истории России и политологии ИРИ РАН; В.Н. Захаров, д.и.н., профессор, декан факультета истории, политологии и права Московского государственного областного университета; Д.В. Лисейцев, д.и.н., в.н.с. Института российской истории РАН; П.В. Лукин, к.и.н., с.н.с. Института российской истории РАН; М.Ю. Мухин, д.и.н., в.н.с. Института российской истории РАН; Ю.А. Петров, д.и.н., директор Института российской истории РАН; Н.М. Рогожин, д.и.н., г.н.с. Института российской истории РАН, руководитель Центра истории русского феодализма ИРИ РАН; К.А. Соловьев, д.и.н., в.н.с. Института российской истории РАН, доцент кафедры истории России нового времени РГГУ; В.В. Тихонов, к.и.н., с.н.с. Института российской истории РАН; А.П. Шевырев, к.и.н., доцент исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова; В.В. Шелохаев, д.и.н., г.н.с. Института российской истории РАН, руководитель центра «История России в XIX - начале XX в.» ИРИ РАН; В.А. Шестаков, д.и.н., ученый секретарь Института российской истории РАН; А.В. Юрасов, к.и.н., заместитель директора Института российской истории РАН, начальник Управления организации архивных услуг Федерального архивного агентства.
В ходе общественно-профессионального обсуждения проекта и подготовки Концепции нового учебно-методического комплекса по отечественной истории в состав редакционной комиссии, наряду с членами рабочей группы и авторского коллектива, вошли Л.Н. Алексашкина, д.п.н., зав. лабораторией дидактики истории Института содержания и методов обучения Российской академии образования; Е.Е. Вяземский, д.п.н., профессор ФГАОУ ДПО «Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования»; И.Н. Данилевский, д.и.н., профессор НИУ-ВШЭ; Е.А. Мельникова, д.и.н., руководитель центра «Восточная Европа в античном и средневековом мире» Института всеобщей истории РАН; К.И. Могилевский, к.и.н., член правления Российского исторического общества; А.Ю. Морозов, к.и.н., председатель редакционного совета журнала «Преподавание истории в школе»; Ю.А. Никифоров, к.и.н., с.н.с. ИВИ РАН; Е.Ю. Сергеев, д.и.н., руководитель Центра ИВИ РАН; А.В. Шубин, д.и.н., профессор, руководитель Центра истории России, Украины и Белоруссии Института всеобщей истории РАН; С.А. Экштут, д.ф.н., заместитель главного редактора журнала «Родина» и др.
В общей сложности в работе над Концепцией приняли участие более 1000 человек, чьи замечания и предложения были учтены при подготовке документа.








