Информационное письмо  

     Уважаемые коллеги! 
7 января 2022 года исполняется 95 лет со дня рождения видного историка, профессора Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, доктора исторических наук, главного научного сотрудника Института российской истории РАН Валерия Ивановича БОВЫКИНА (1927 – 1998).

Исторический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова и Институт российской истории РАН организуют научные чтения, посвященные памяти ученого. Конференция проводится в шестой раз по инициативе учеников В.И. Бовыкина, в этот раз в форме круглого стола. Тема: «Социально-экономическая и политическая история России рубежа XIX – XX веков. К 95-летию со дня рождения В.И. Бовыкина».
Приглашаем принять участие в VI научных чтениях памяти профессора В.И. Бовыкина, которые состоятся в четверг, 27 января 2022 года в онлайн-формате с использованием платформы zoom.
 Программа чтений отразит широкий спектр научных интересов ученого: проблемы источниковедения и историографии, социально-экономическая история пореформенной России, международные отношения второй половины XIX – начала XX вв. По материалам научных чтений планируется публикация сборника.
Оргкомитет научных чтений: 

сопредседатели – д.и.н. А.Г. Голиков (МГУ) и д.и.н. Ю.А. Петров (ИРИ РАН);

члены Оргкомитета: член-корреспондент РАН, д.и.н. Л.И. Бородкин (МГУ), д.и.н. В.В. Шелохаев (ИРИ РАН), к.и.н. Н.Г. Абрамова (МГУ, ответственный секретарь чтений) и к.и.н. Н.В. Черникова (ИРИ РАН, ответственный секретарь чтений).

Контакты организаторов: Абрамова Надежда Григорьевна (МГУ, исторический факультет, кафедра источниковедения), e-mail: istochmsu@list.ru; Черникова Наталья Владимировна (ИРИ РАН, центр «История России в XIX - начале XX в.», e-mail: ncher@inbox.ru.
Заявки на участие направлять до 1 декабря с указанием ФИО, темы выступления, места работы, должности, ученой степени, электронной почты и телефона. 
Регламент выступления – 15 минут.   
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