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     РАИЖИ                               ИЭА РАН              РГУ имени С.А. Есенина          РОУНБ
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Российская ассоциация исследователей женской истории (РАИЖИ), Российский национальный комитет «Международной федерации исследователей женской истории», Отдел этногендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, Рязанская областная универсальная научная библиотека имени М. Горького и Рязанский областной совет женщин сообщают:
9 – 12 октября 2014 года в г. Рязани состоится 
VII Международная научная конференция РАИЖИ
ПОЛ. ПОЛИТИКА. ПОЛИКУЛЬТУРНОСТЬ: 

гендерные отношения и гендерные системы в прошлом и настоящем
Конференция организуется «Российской ассоциацией исследователей женской истории» (РАИЖИ) – профессиональным сообществом, объединяющим специалистов в области истории, антропологии, этнологии и культурологии, вдохновленных идеей продвижения направления женской и гендерной истории, создания единого поля для обсуждения актуальных проблем истории женского движения, этнографии и истории пола, семьи, сексуальности, морали и этики, женской литературы и женской культуры, применяющих методы гендерной экспертизы текстов и исследований. 

РАИЖИ проводит ежегодные конференции в разных городах России, вовлекая в дискуссии, обмен мнениями, переписку и живое неформальное общение все большее число участников. В этом году мы предлагаем подвергнуть анализу процесс взаимодействия гедендерных отношений и гендерных систем в прошлом и настоящем в условиях поликультурного пространства. Как меняются возможности социальной реализации мужчин и женщин в общественной, производственной и политической деятельности в процессе удаления от столицы к глубинке, провинции? Как воздействуют на процесс трансформации гендерных ролей, гендерных стереотипов ментальные установки и традиции патриархальной культуры? Как меняет историческая эпоха процесс трансформаций гендерных ролей в условиях столичного и гендерного пространства? Как меняется частная и общественная жизнь мужчин и женщин? Кто господствует и задает правила публичной жизни в столице и провинции? Какие элементы жизни: частной, общественной и религиозной наиболее гибки и отзывчивы к вызовам времени? Как быстро происходят изменения во времени в условиях мозаичности социальных констелляций? Как меняется роль религиозного фактора на процесс гендерных трансформаций в обществе? 

Круг вопросов, связанных с понятием «поликультурность социального пространства», требует обсуждения проблем влияния символического порядка общества на социальное поведение его членов, анализа ментальных стереотипов и ценностных установок людей, моделей материальной организации культур и специфики самоидентификации мужчин и женщин, стариков и детей в различных контекстах.

К участию в обсуждении этой темы приглашаются историки, этнологи, археологи, социологи, социальные психологи, политологи, литературоведы, юристы, культурологи, философы, представители общественных организаций. Их работа будет организована в рамках пленарного заседания, нескольких круглых столов и секций.

Планируется обсудить следующие проблемы:

· теория, методология гендерных исследований; источниковедение и историография женской и гендерной истории;

· соотношения гендера и власти в условиях столицы и провинции; Запад – Россия – Восток: общее и особенное в гендерных контрактах; 
· роль женщины в истории, жизни и преобразовании провинции в России и за ее пределами; женское движение в центре и на местах; 
· специфика столичной и провинциальной повседневности, быта, частной жизни женщин и мужчин;

· мужские и женские практики коммеморации и предметные проекции памяти

· «успешные женщины – успешная наука» (специфика самореализации мужчин и женщин в сфере образования и науки в условиях поликультурного пространства;

· социальная мобильность мужчин и женщин: от столицы к провинции и обратно; 
· гендерное прочтение изменений, обусловленных культурно-историческим развитием России, ее символическим местом между Западом и Востоком, особенностями смыслополагания женского и мужского в российской литературе, культуре и искусстве;

· трансформации гендерных статусов и этнической ментальности в поликонфессиональном пространстве;

· традиции и модернизация в современном российском обществе: столицы/провинция (гендерные, этнические, конфессиональные аспекты)

· воспроизводство гендерных стереотипов в общественном сознании: роль власти, идеологии, гражданского общества;

· гендерная специфика ментальных установок при восприятии процессов социальных трансформаций (войн, реформ, революций) в условиях поликультурного пространства;

· женщина в нестандартной социальной роли (на рынке труда, в армии и полиции, в бизнесе, спорте и др.); адаптация к изменениям женщин и мужчин;

· специфика детства, подростковости, юность (гендерный аспект) в условиях поликультурного пространства, «история девочек» и ее перспективы; 

· гендерный аспект соционормативной культуры; права женщин в контексте истории социальных и гендерных деприваций; защита прав женщин; женщины и мужчины в правовом поле (эволюция правового статуса, гендерная специфика преступности и девиантного поведения).

· воздействие религиозных норм на проблему равноправия полов; женщина и религия;
Темы круглых столов:

· Самореализация мужчин и женщин в условиях столичного и провинциального социокультурного пространства: сходства и различия.
· Гендерные вызовы истории казачества: социальный статус и специфика повседневной жизни женщин-ко(а)зачек Украины и России.
· Гендерные особенности восприятия социальных трансформаций (войн, реформ, революций) в условиях поликультурного пространства
Индивидуальные заявки на участие в конференции, заявки на организацию секции и материалы выступлений (тезисы для публикации) принимаются до 15 мая 2014 года по электронному адресу: gender-2014@mail.ru. Мы предполагаем получить скромный грант на проведение конференции и возместить, хотя бы частично, проезд и/или проживание наиболее активных участниц (-ков). 
В заявке на индивидуальное выступление необходимо указать:

1. Сведения об авторе – ФИО, место работы, должность, ученая степень и звание.

2. Адрес (с индексом), N мобильного телефона и e-mail для связи.

3. Тема выступления (с указанием предполагаемой секции или проблемной области).

4. Необходимость технического сопровождения выступления.

5. Необходимость бронирования места в гостинице (с указанием даты приезда-отъезда).
Заявка на организацию секции должна включать:

1. Сведения об организаторе секции – ФИО, место работы, должность, уч/ степень и звание; е-mail.

2. Название секции, ФИО участников и темы выступлений. В рамках одной секции должно быть не менее трех докладов. Организатору секции следует проследить за тем, чтобы каждый участник подал индивидуальную заявку по форме, указанной выше.

3. Сведения (предложения) о дискутанте, ведущем (рецензенте) - ФИО, место работы, должность, ученая степень и звание; е-mail (по желанию участников секции).
Оформление текста: Объем до 7 000 знаков, формат doc, шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5, выравнивание по ширине, поля 25 мм со всех сторон, ориентация страницы: книжная, абзац 1,25. Страницы не нумеруются. В правом верхнем углу жирным курсивом пишутся инициалы и фамилия автора, ниже справа курсивом – город и полное название места работы. Через строку по центру – название доклада строчными буквами жирным шрифтом. Сноски постраничные. Издание сборника предполагается до начала конференции.

Ответственные от Правления РАИЖИ – д.и.н., проф. Н.Л.Пушкарева (ИЭА РАН), д.и.н., проф. О.Д.Попова (РязГУ). Конференция проводится на базе Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина (390000, г. Рязань, ул. Свободы 46) и Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени М. Горького (390000, г. Рязань, ул. Ленина, д. 52). 

Тел. +7(4912) 24-51-34 Контактное лицо: профессор кафедры социологии, доктор исторических наук Попова Ольга Дмитриевна gender-2014@mail.ru,  od-popova@mail.ru
