Российское военно-историческое общество
Институт российской истории РАН
Программа конференции 

«Деулинское перемирие 1618 г.: 

взгляд через четыре столетия»
11 декабря 2018 г.

Москва, Институт российской истории РАН

9.45 – 10.15 Регистрация участников конференции.

10.15 – 12.00 Утреннее заседание
Приветствия. 

Аверьянов Константин Александрович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения истории территории и населения России Института российской истории РАН «Деулинское перемирие 1618 г. в историческом контексте».

Сизов Владимир Анатольевич, старший научный сотрудник, зав. информационным сектором Государственного историко-литературного музея-заповедника А.С. Пушкина «Вязёмы во время похода королевича Владислава на Москву»
Рабинович Яков Николаевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России и археологии Института истории и международных отношений Саратовского национального исследовательского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского «К вопросу о передаче русских городов польской стороне в 1619 г. по условиям Деулинского перемирия»
Ткаченко Владимир Александрович, заведующий научно-методическим отделом Паломнического центра Свято-Троицкой Сергиевой лавры «Село Деулино (история и памятники)»
Рыбалко Наталия Владимировна, кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории, археологии Волгоградского государственного университета «Управление Московским государством в первый год царствования Михаила Романова»
Воробьев Александр Владимирович, кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра истории русского феодализма Института российской истории РАН «Восстановление деятельности Разбойного приказа и губных изб на исходе Смуты»
Перхавко Валерий Борисович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра истории русского феодализма Института российской истории РАН «Торговля и купеческая среда России на закате Смуты (1613–1618 гг.)»
Перерыв. Кофе-брейк

13.00 – 15.00 Дневное заседание
Морозова Людмила Евгеньевна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра истории русского феодализма Института российской истории РАН «Окружение царя Михаила Федоровича в первые годы его правления»
Николаева Светлана Викторовна, заместитель генерального директора Сергиево-Посадского государственного историко-художественного музея-заповедника по научной работе «К истории Троице-Сергиева монастыря в период Смутного времени (по синодикам, вкладным книгам и описи 1641/42 г.)»
Марасанова Виктория Михайловна, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой рекламы и связей с общественностью Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова, член совета Ярославского регионального отделения Российского военно-исторического общества «Ярославцы и память преодоления Смуты. 1613–1623 гг.»
Тюменцев Игорь Олегович, доктор исторических наук, профессор, директор Волгоградского института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации «Перезахоронения тел Бориса Годунова и его семьи в контексте идеологического противостояния в Смутное время»
Устинова Ирина Александровна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра истории русского феодализма Института российской истории РАН «Архиерейский корпус русской церкви в 1598–1619 гг.: состав и динамика»
Давыдов Владимир Александрович, сотрудник Департамента науки Московского Дворянского собрания, член секции «Потомки участников строительства Московского Кремля» в Российском Дворянском собрании, Аверьянов Константин Александрович «Московский Кремль в годы Смутного времени»
 Сироткин Сергей Васильевич, ведущий научный сотрудник Российского государственного архива древних актов, Карташова Мария Вячеславовна, кандидат исторических наук, директор «Балахнинского музейного историко-художественного комплекса» «Легенды и были Балахны: Дмитрий Пожарский и Кузьма Минин»
Леонтьев Ярослав Викторович, доктор исторических наук, профессор кафедры истории государственного и муниципального управления Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, научный руководитель программы «Под княжеским стягом» «Программа по увековечению памяти М.В. Скопина-Шуйского «Под княжеским стягом» (2002–2018 гг.)»
Подведение итогов конференции.
Конференция состоится по адресу: Москва, ул. Дм. Ульянова, 19, Институт российской истории РАН, конференц-зал (4-й этаж). Проезд: метро «Академическая» (последний вагон из центра).
