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Уважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие в работе школы-конференции молодых учёных, проводимой Институтом российской истории РАН. Допускаются аспиранты, докторанты, научные сотрудники, преподаватели, работники архивов в возрасте до 39 лет (включительно), заинтересованные в обсуждении широкого круга вопросов, связанных с историей России.

Конференция проводится ежегодно и имеет своими задачами: повышение квалификации молодых историков и представителей смежных научных дисциплин, обмен опытом и навыками научной работы, ознакомление с новыми подходами, обсуждение актуальных проблем изучения исторического процесса.
В рамках конференции предусмотрена работа следующих секций:
I секция – «История России до начала XVIII в.»
II секция – «История Российской империи (XVIII в. – 1917 г.)»
III секция – «Истории России в XX – начале XXI вв.»
Конференция пройдёт по адресу: г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19. Справки по тел.: 8(915)360-62-24 (контактное лицо – секретарь Оргкомитета конференции Владимир Николаевич Круглов)
Транспортные расходы и расходы на проживание иногородних участников – за счёт направляющей стороны.
К открытию конференции планируется издание сборника статей участников с последующим размещением в наукометрической базе РИНЦ. В связи с этим заявки на участие (см. приложение 1) и тексты статей, оформленные в соответствии с требованиями (см. приложение 2), необходимо направить на электронную почту конференции (smu_IRIRAN@mail.ru) строго до 1 сентября 2018 г. (включительно). Материалы, поступившие позднее указанной даты или не соответствующие техническим требованиям, не рассматриваются.

Высылая письмо, в теме укажите «VI Всероссийская школа-конференция молодых учёных». файлы должны содержать фамилию и инициалы (ФИО_Статья.doc; ФИО_Заявка.doc).

Оргкомитет оставляет за собой право отбора участников. Информация о включении доклада в программу конференции будет сообщена до 15 сентября 2018 г. Оргкомитет не вступает в переписку с авторами отклонённых докладов.
Все тексты печатаются в авторской редакции, однако должны быть тщательно отредактированы как с точки зрения оформления, так и стилистически. Авторы несут ответственность за достоверность излагаемого материала.

Приложение 1
Заявка на участие

на участие в VI Международной научно-практической школе-конференции молодых учёных

«ИСТОРИЯ РОССИИ С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЕН ДО XXI ВЕКА: ПРОБЛЕМЫ, ДИСКУССИИ, НОВЫЕ ВЗГЛЯДЫ»
	ФИО (полностью)
	

	Учёная степень, учёное звание (при наличии таковых) 
	Данные будут опубликованы в материалах конференции в разделе «сведения об авторах»

	Место работы (полное название и аббревиатура) и должность, город, страна
	Данные будут опубликованы в материалах конференции в разделе «сведения об авторах». Для неработающих участников – предлагаем использовать формулировку «свободный исследователь». При желании можно также указать принадлежность к какой-либо профессиональной ассоциации (например, член Союза журналистов РФ и т.п.). Для обучающихся – вместо должности следует указывать статус (аспирант и т.д.).

	Предполагаемое участие (очное или заочное)
	

	Контактный почтовый адрес с индексом 
	

	Электронный адрес
	

	Контактный телефон
	

	Тема выступления или название публикации
	

	Потребность в технических средствах (ноутбук, проектор, экран, колонки)
	

	Сведения об организации для отправки официального приглашения (заполняется, если необходимо официальное приглашение)
	Полное название организации и подразделения в ней

Руководитель организации (ФИО, должность)

	Согласие на размещение публикации в системе индексирования РИНЦ
	Да, даю согласие

	Согласие на обработку персональных данных из данной заявки и статьи
	Да, даю согласие


Приложение 2
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЕЙ
Представляемые статьи должны соответствовать тематике конференции, быть оригинальными, т.е. не публиковавшимися ранее в других печатных или электронных изданиях.
В связи с тем, что сборник статей будет зарегистрирован в РИНЦ, просим Вас оформлять тексты следующим образом:
Текстовый редактор – Microsoft Word.​ Формат – А4. Поля – 2 см со всех сторон. Шрифт – Times New Roman. Ориентация – книжная, без простановки страниц, без переносов.

1.
Код УДК (Выравнивание по левому краю).
2.
Название статьи (на русском языке). Выравнивание по центру ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ, полужирный, кегль 14. 

После названия – пустая строка.

3.
Фамилия, имя, отчество всех авторов (полностью, на русском языке). Выравнивание по центру, полужирный, кегль 14.

4.
Учёная степень, звание, должность (без сокращений), подразделение организации (на русском языке). Выравнивание по центру, кегль 14.

5.
Полное название организации – места работы каждого автора в именительном падеже (без сокращений), город, страна (на русском языке). Выравнивание по центру, кегль 14.

6.
Адрес электронной почты. Выравнивание по центру, кегль 14. После адреса электронной почты пустая строка.

7.
Аннотация (не более 60 слов, на русском языке). Выравнивание по ширине, кегль 12. Слово «Аннотация» полужирный, после него точка.

8.
Ключевые слова (не более 7, на русском языке). Выравнивание по ширине (с отступом с двух сторон на ширину абзаца – 1,25), кегль 12. Словосочетание «Ключевые слова» полужирный, после него двоеточие. Ключевые слова или словосочетания отделяются друг от друга точкой с запятой.

После ключевых слов – пустая строка, затем всё то же самое – на английском языке.

9. После ключевых слов на английском языке – пустая строка, затем – основной текст (межстрочный интервал – 1,5, абзацный отступ – 1,25, выравнивание по ширине).

Иллюстративный материал – чёрно-белый, без цветной заливки. Допускается штриховка.

10. После основного текста статьи оставляется пустая строка. Затем заголовок раздела «СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ» (по центру, ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ, полужирный, кегль 14).
ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ
УДК 347.92
КОНФЛИКТОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КУРСАНТА 
ВОЕННОГО ВУЗА КАК ОСНОВА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ
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Аннотация. В статье отражена проблема необходимости воспитания у будущих офицеров конфликтологической культуры с целью предупреждения межнациональных конфликтов. Необходимо, чтобы курсант умел преодолевать трудности во взаимодействии с членами разных этнических общностей, а также, чтобы будущий офицер был способен адекватно оценивать свои поступки и действия, а также своего оппонента в конфликте.
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Abstract. The article reflects the problem of the need for education of future officers conflictological culture to prevent ethnic conflicts. Necessary that the student was able to overcome the difficulties in cooperation with members of different ethnic communities, as well as to future officer was able to adequately assess their deeds and actions, as well as his opponent in the conflict.

Keywords: cadet; ethnic conflict; conflictological culture; international communication; educational process; conflict prevention.
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Порядок оформления статей

1. Объём статьи – не более 20 тысяч знаков (с пробелами)
2. Оформление статьи в формате Microsoft Word (.doc или .docx), поля со всех сторон – 2,0 см, шрифт Times New Roman, кегль 14, междустрочный интервал – полуторный, страницы не нумеруются.

3. Формат основного текста: выравнивание – по ширине, без переносов, первая строка – отступ 1,25 см (не допускается абзацный отступ с помощью клавишей «пробел» и «табуляция»).
4. Ссылки
Статья должна содержать библиографические ссылки, оформленные в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5.–2008.
Нумерация внутритекстовых библиографических ссылок приводится в квадратных скобках после цитаты, с указанием страницы (сквозная, в порядке упоминания, через пробел после текста). Отсылка к источнику делается по образцу: [1, с. 11].
5. Список литературы располагается в алфавитном порядке, приводится в конце текста и отделяется от текста заголовком (СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ), расположенным по центру страницы.

Единый формат оформления пристатейных библиографических списков в соответствии 

с ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка»

(Примеры оформления ссылок и пристатейных списков литературы)
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