ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПРАВОСЛАВНЫЙ СВЯТО-ТИХОНОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИНСТИТУТ ПЕРСПЕКТИВНЫХ ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Уважаемые коллеги!

Институт всеобщей истории РАН, Свято-Тихоновский гуманитарный университет в сотрудничестве с Институтом перспективных исторических исследований 
приглашают к участию в международной научной конференции
«РОССИЯ В МИРЕ. ФЕНОМЕН РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ: 

ИНСТИТУТЫ И ПЕРСОНАЛИИ», 
которая состоится в Москве 26–27 сентября 2019 года 
Цель конференции: уточнить и актуализировать современные представления научного сообщества о Русском Зарубежье, деятельности и роли его институтов, выявить параметры существования этого явления, его места в мировом общественном процессе. 

         На первой научной сессии, 26 сентября, будет рассмотрен феномен Зарубежной России, не просто создавшей условия для выживания сотен тысяч изгнанников, но и явившей миру уникальный опыт самоорганизации, который остается недостаточно изученным и недооцененным в мировой истории и практике. Организационный комитет предлагает рассмотреть комплекс вопросов, позволивших исследователям последних десятилетий характеризовать это явление как «государство вне границ», квазигосударство, «перемещенную государственность».  
Организационный комитет наметил следующие векторы исследований: 
– организационная система Русского Зарубежья и его институты, действовавшие в разных странах рассеяния (дипломатические, финансовые, военные, научные, образовательные, социальной поддержки и др.); 
– формирование юридико-правового пространства;

– деятельность Церкви за рубежом;
–роль общеэмигрантских съездов в жизни сообщества;  
– институты сохранения исторической памяти (создание за рубежом архивов, музеев, проведение Дней русской культуры, празднование юбилейных дат и др.). 
Во второй день, 27 сентября, пройдет XI ежегодная международная научно-просветительская конференция проекта «Люди и судьбы русского Зарубежья».

Научная сессия будет посвящена деятелям Русского Зарубежья, преимущественно занимавшимся политической и организационной работой по поддержанию существования «государства вне границ».
Концепция проекта

Октябрьская революция 1917 года положила начало расколу русского общества. За пределами страны начала формироваться вторая, Зарубежная Россия. Перед беженцами остро стояли проблемы физического выживания, но они видели задачу шире и стремились к сохранению национальной идентичности. Не рассматривая власть большевиков в качестве легитимной, они создали за рубежом институты, отстаивавшие их интересы. Русское Зарубежье создало свое культурно-историческое, информационное, политическое пространство. 
Огромный творческий потенциал бывших государственных служащих, общественных деятелей, сделал возможным создание квазигосударства, лишенного правительства, но располагавшего администрацией, своей дипломатической системой, решавшего на международном уровне вопросы правового положения русских эмигрантов. Была создана своя система образовательных учебных заведений, учреждения социального призрения, общественные, профессиональные, культурные организации, архивы. Не оставила свою паству за рубежом Русская Православная Церковь. Эмигрировавшие русские ученые и инженеры работали во многих европейских университетах и научных центрах, артисты гастролировали, знакомя мир с достижениями русской культуры, военные оказали помощь в становлении армий или пограничной службы отдельных государств, архитекторы оставили видимый след в облике городов, где им пришлось творить; бессмертны достижения русской эмигрантской литературы и искусства... 

Свершения Русского Зарубежья – результат подвижнической деятельности конкретных людей.  

По результатам конференции предполагается публикация статей в рецензируемом журнале. 
  Организационный комитет конференции готов рассмотреть вопрос финансирования проезда и проживания докладчикам, проживающим за пределами московского региона. 
Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов.
Заявки на участие принимаются до 15 апреля 2019 г. по электронному адресу: ludiisudby2009@mail.ru

  
Мы просим следовать предложенной форме оформления заявок на участие в конференции: 
1. Автор (фамилия, имя, отчество полностью)

2. Организация (место работы или учебы)

3. Должность

4. Ученая степень, звание

5. Тема выступления

6. Домашний адрес, контактные телефоны, эл. почта

7. Тезисное изложение содержания доклада (до 2000 печатных знаков)

С уважением, 

Организационный комитет 

международной научной конференции

«Россия в мире. Феномен Русского Зарубежья: 

институты и персоналии».
