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ВАЛЕРИЙ ИВАНОВИЧ БОВЫКИН

1927-1998
10 сентября 1998г. неожиданно ушел из жизни выдающийся ученый, организатор науки и замечательный педагог Валерий Иванович Бовыкин. Это случилось в далекой от России Барселоне, куда он приехал отдыхать после напряженной работы на Международном конгрессе по экономической истории в Мадриде. Жизненный путь, пройденный В.И.Бовыкиным, это яркий пример подлинного, можно даже сказать, рыцарского служения науке.
Валерий Иванович родился 7 января 1927г. в Ростове-на-Дону в семье военнослужащего. В конце 20-х годов его отца, Ивана Емельяновича, в числе "парттысячников" послали учиться в Москву в Горный институт. Так, с раннего детства все важнейшие повороты судьбы В.И. Бовыкина оказались связанными с древней столицей молодого Советского государства. Из-за начавшейся Великой Отечественной войны семья Бовыкиных эвакуировалась из столицы в Куйбышев, испытав на себе тяготы военного лихолетья. Но уже в 1942 году подросток Валерий вернулся в Москву и поступил в школу радистов. Как и все мальчишки военного времени, он мечтал принять участие в великом деле освобождения Родины от нашествия немецких завоевателей. Больше всего Валерия привлекала героика партизанской борьбы. Но юные годы (ему было 16 лет, когда он окончил школу радистов) стали главным препятствием в осуществлении серьезной и дерзновенной мечты. Вместо отважных и рискованных партизанских рейдов пришлось продолжать учебу. В.И. Бовыкин поступил в станкоинструментальный институт, но всего лишь через год, поняв, что это не его призвание, резко изменил свой жизненный выбор.

В 1944 г. Валерий Иванович был зачислен на факультет международных отношений Московского университета. Спустя некоторое время его преобразовывают в Московский государственный институт международных отношений. Так, В.И. Бовыкин стал студентом историко-международного факультета, который закончил в 1949 г. В том году получил путевку в жизнь второй выпуск советских дипломатов, прошедших полный курс образования в новом специализированном учебном заведении. Среди молодых специалистов был и Мэлор Стуруа, ставший впоследствии блестящим журналистом-международником, и С.К. Романовский, посол в Испании, а затем ректор дипломатической академии.
В.И. Бовыкин получил назначение референтом в отдел печати МИД СССР, но вскоре уехал на работу в Минск, став старшим референтом МИД Белоруссии. В 1951 г., будучи уже вторым секретарем, Валерий Иванович вернулся в Москву в ожидании направления на заседание в ООН. И на этот раз его величество случай круто изменил дальнейшую судьбу молодого дипломата, который решил попробовать свои силы на поприще науки. В.И. Бовыкин, встретив своего институтского преподавателя профессора А.Л. Сидорова, сообщившего ему о месте в аспирантуре сроком на 2 года на историческом факультете МГУ, вместо поездки в Америку стал сдавать экзамены. В 1953 г. он успешно защищает кандидатскую диссертацию, посвященную русско-французским отношениям накануне первой мировой войны, которая была выполнена под руководством Аркадия Лавровича. Так, на первом этапе в научной деятельности Валерия Ивановича соединились две его профессии.

В.И. Бовыкин принадлежит к тому поколению историков, которому довелось впервые приступить к работе в отечественных архивах на рубеже 40-50-х годов. Те уже далекие времена оказались благодатными для многих исследователей, поскольку в силу целого ряда причин архивы наконец-то стали доступными для историков и экономистов. Одновременно это были годы, когда только начинала формироваться методика поиска документальных материалов. Тогда, как писал в своих воспоминаниях Валерий Иванович, исследователи имели весьма отдаленное представление об архивной эвристике. Однако ему повезло, поскольку его наставником в этом деле стал профессор А.Л. Сидоров – один "из пионеров изучения материалов царских правительственных учреждений, поступивших после Октябрьской революции в советские архивы". Еще студентом Валерий Иванович, будучи участником спецсеминара Аркадия Лавровича, приступил к поискам документов в Центральном государственном военно-историческом архиве. Но подлинной школой документальной эвристики стала для него все-таки работа в Архиве внешней политики России МИД СССР, куда осенью 1951 года аспирант В.И. Бовыкин отправился для подготовки кандидатской диссертации. Это был архив, в котором в наибольшей степени систематические документальные разыскания были скованы разнообразными запретами и ограничениями [1].

Однако существовавшая в те годы двойная цензура не убила у Валерия Ивановича вкуса к архивной работе. Напротив, в дальнейшем он все более и более увлекался скрытой интригой поиска необходимых для научного исследования документов. В конечном итоге В.И. Бовыкин определил для себя стратегию архивной эвристики, которая помогала ему успешно работать не только в отечественных архивах, но и в зарубежных. Острая потребность в ознакомлении с иностранными материалами возникла у него как исследователя уже в 60-е годы. Однако впервые познакомиться с ними он смог только в 1972 году, не без труда получив доступ к фондам нескольких государственных архивов Франции. Эту свою историю освоения заграничных массивов источников Валерий Иванович называл не иначе, как "печальной повестью" [2]. Но так было в самом начале пути, а потом, когда В.И. Бовыкин безуспешно пытался пристроить уже некоторых своих учеников на работу в частные архивы, ему вежливо отвечали, что для него лично двери всегда открыты. В результате Валерий Иванович имел дело с документальными фондами двадцати отечественных архивов и двенадцати зарубежных, проведя гигантскую работу по выявлению новых материалов по истории России.

В 1952 году В.И. Бовыкин стал преподавателем исторического факультета Московского государственного университета, которому были отданы четыре с половиной десятка лет. Свою педагогическую деятельность он успешно совмещал с административной и редакционной работой, являясь в разные годы заместителем декана по научной работе и заместителем главного редактора научного университетского журнала. В 1967 году В.И. Бовыкин защищает докторскую диссертацию, на этот раз выбрав чисто экономическую проблематику: "Финансовый капитал в тяжелой промышленности России накануне первой мировой войны". Валерий Иванович получил звание профессора через два года. Его педагогическая деятельность в университете была связана главным образом с кафедрой источниковедения и историографии, в созидании которой он принимал участие рядом с академиком И.Д. Ковальченко.
Специальный семинар В.И. Бовыкина на историческом факультете МГУ долгое время был центром подготовки квалифицированных специалистов в разных отраслях исторического знания, и в первую очередь по источниковедению и экономической истории России [3] . С 1980 по 1998 год он прочитал целую серию содержательно связанных между собой спецкурсов, которые пользовались повышенным вниманием студентов. Их объединила даже не общая сюжетная линия, а сквозная теоретическая тема. Валерий Иванович поставил такие важнейшие проблемы исторической науки, как методология исследования, методика работы с комплексом разнообразных источников, принципы историографического анализа, практика архивной работы. В итоге тематика прочитанных 14 спецкурсов отразила весь спектр его исследовательских интересов [4]. Кардинальные вопросы теории и практики исторического познания всегда волновали В.И. Бовыкина как ученого, а как педагог он неизменно стремился поделиться приобретенным опытом с молодым поколением, и приобщить как студентов, так и аспирантов к тайнам высокого ремесла.

В 1969 году В.И. Бовыкин становится заместителем директора Института истории СССР АН СССР, оставаясь на этой должности с перерывом на два года до 1975 года. В это короткое время (1973-1974) он был ученым секретарем Отделения истории АН СССР. Несмотря на перемену основного места работы, Валерий Иванович не порвал своей связи с университетом, сохранив до конца жизни за собой полставки профессора. Он не прекращал трудиться даже тогда, когда в годы российских демократических реформ ему некоторое время не платили ни копейки, хотя и имел полную преподавательскую нагрузку.

С 1974 года в течение 14 лет В.И. Бовыкин руководил работой сектора буржуазно-демократических революций, впоследствии реорганизованного в сектор истории СССР периода империализма. В эти годы возглавляемый им коллектив ученых подготовил фундаментальный обобщающий труд "Рабочий класс в первой российской революции. 1905-1907гг.", ставший в свое время заметным явлением в отечественной историографии. Под руководством В.И. Бовыкина сотрудники сектора совместно с Главным архивным управлением СССР взялись за публикацию документальной серии "Особые журналы Совета министров царской России 1906-1917гг.". К сожалению, это важное для исторической науки факсимильное издание не было завершено и оборвалось на 1908 году из-за отсутствия источников финансирования.
В последние годы жизни, полностью освободившись от административной работы в академическом институте, Валерий Иванович возглавлял группу "Индустриальное развитие России и история российского предпринимательства", созданную при Центре истории России в XIX в. В.И. Бовыкин сумел объединить вокруг себя молодых сотрудников, зажечь их идеей изучения спорных, малоизвестных и совсем неисследованных тем экономической истории России, Первым и, увы, единственным результатом такой совместной работы стала коллективная монография "Иностранное предпринимательство и заграничные инвестиции в России. Очерки". исследовательский проект, выполненный под руководством Валерия Ивановича, сразу же привлек внимание специалистов, поскольку объектом изучения стала самая политизированная область отечественной истории. Коллектив авторов, в числе которых был и В.И. Бовыкин, представил "читателю достоверный исторический материал в непредвзятой интерпретации". Под его началом участникам проекта удалось успешно преодолеть своеобразную Сциллу и Харибду данной темы: апологетику иностранного капитала и его "демонизацию". В конечном итоге авторы, придя к сбалансированной оценке международного фактора в экономической жизни дореволюционной России, сумели сказать свое слово в науке [5].
Во второй половине жизни, когда имя профессора В.И. Бовыкина становится широко известным не только среди отечественных специалистов, но и иностранных, его часто приглашают для чтения лекций и докладов в крупнейшие зарубежные университеты и научные учреждения. География таких поездок раскинулась на три континента: Европу, Азию и Америку. Его слушателями в 1972-1994 годах стали студенты и специалисты, историки и экономисты Парижа, Лилля, Праги, Будапешта, Берлина, Бирмингема, Ноттингема, Нью-Йорка и Токио.

Валерий Иванович пользовался высочайшим авторитетом среди зарубежных историков и экономистов. Свидетельством признания высоких заслуг русского ученого со стороны мировой науки стало избрание В.И. Бовыкина в члены Исполкома двух крупнейших международных организаций: сначала по истории техники (1977-1981), а потом и экономической истории (1990-1994). В 1986-1988 и 1992 годах он занимал должность директора по ассоциативным исследованиям в Доме наук о человеке и Школе высших исследований по социальным наукам в Париже.
В.И. Бовыкин неоднократно выступал с докладами на двухсторонних коллоквиумах, симпозиумах и международных конференциях, посвященных различным аспектам сравнительной истории. Начиная с V Международного конгресса экономической истории, который проходил в 1970 году в Ленинграде, Валерий Иванович стал неизменным участником всех последующих мировых научных форумов. Не один раз В.И. Бовыкин брал на себя непростой труд организатора и руководителя секций на экономических конгрессах, как это было в Будапеште в 1982 году и в Мадриде в 1998 году.
Работа в этом качестве тоже дала знаменательный результат. Валерий Иванович вместе с выдающимся американским специалистом Рондо Камероном подготовил коллективную монографию "Международное банковское дело, 1870-1914" (International Banking, 1870-1914. Oxford. N.Y. 1991), идея создания которой зародилась на будапештском конгрессе. И по сей день, эта книга является достойным примером плодотворного научного сотрудничества советских и западных ученых, а также одним из лучших образцов сравнительной экономической истории. В последние годы жизни Валерий Иванович приложил немало усилий для того, чтобы добиться осуществления задуманного им международного проекта по менталитету буржуазии, ведя предварительную переписку с крупнейшими зарубежными специалистами в странах Европы и Америки.

В течение длительного времени В.И. Бовыкин был связан с ведущими в нашей стране научными историческими периодическими изданиями. Он работал в качестве члена редколлегии в "Вестнике Московского университета. Серия 8. История" (1958-1969), в альманахе "Исторические записки" (1969-1982), в журналах "Вопросы истории" (1971-1987) и "Отечественная история" (1990-1995). В общей сложности он отдал не один десяток самых плодотворных в научном плане лет журналистской практике и редакторской деятельности.

Труды, написанные В.И. Бовыкиным за долгую творческую жизнь (а это в конечном итоге свыше 150 статей и 7 монографий), наглядно демонстрируют широкий спектр его исследовательских интересов. В 1996 году Валерий Иванович составил личный Curriculum Vitae, в котором определил для себя основные области научных разысканий и направлений педагогической деятельности. Это было – политические и экономические аспекты отечественной истории в 1861-1917 годах, проблемы индустриального развития России, международные отношения, источниковедение отечественной истории и проблемы отражения исторической информации в источниках, методы исторических разысканий [6].

Первые книги Валерия Ивановича увидели свет в 1960 и 1961 годах. Эти две монографии, посвященные истории внешней политике России на рубеже веков, по оценке специалистов не утратили своего научного значения до сих пор. "Очерки по истории внешней политики России. Конец XIX века– 1917 год", несмотря на свой жанр учебного пособия для учителя, в течение почти сорока лет оставались единственным обобщающим трудом в данной проблематике. В книге давалась оригинальная и научно обоснованная периодизация внешней политики России. Монография "Из истории возникновения первой мировой войны. Отношения России и Франции в 1912-1914гг." стала этапной в творчестве В.И. Бовыкина и не только потому, что она явилась результатом основательной доработки кандидатской диссертации, но и потому что в ней во всей полноте проявился его талант источниковеда и историографа. Отличительной особенностью новой работы стало то, что в годы острого идеологического и мировоззренческого противостояния советской и западной исторической науки, Валерий Иванович выбрал верную основу для подлинно научной полемики с зарубежными коллегами. Эта позиция историографа – опираться не на теорию, а на всю совокупность фактов, добытых в результате собственных разысканий и исследований своих коллег, – резко отличалась от ставшего популярным в отечественной науке в 70-80-е годы жанра "борьбы с буржуазными фальсификаторами". До сих пор современные историки считают книгу В.И. Бовыкина, вышедшую в 1961 году, "образцом подхода к исследованию проблем внешней политики" [7].
Поворотной монографией в его творческой судьбе стало фундаментальное исследование "Зарождение финансового капитала в России", опубликованное в издательстве Московского университета в 1967 году. Этот труд Валерий Иванович посвятил памяти своего учителя А.Л. Сидорова. Переход к изучению экономической истории, как теперь стало ясно, был логичен, но и здесь свою важную роль сыграла простая случайность. Работая еще над своей кандидатской диссертацией, В.И. Бовыкин приступил к изучению особых журналов Совета министров, хранившихся в ЦГИАЛе. Как раз в то время работники архива закончили описание фонда Русско-Азиатского банка, который являлся важнейшим звеном франко-российских финансовых связей. Интуиция ученого заставила его обратиться и к этим материалам. Добытые новые данные легли в диссертацию, но у Валерия Ивановича возник целый ряд вопросов, ответы на которые можно было найти, только изучая экономические процессы [8]. Дальнейшие архивные поиски вывели его на новую тему, получившую завершение в виде книги.

Появление фундаментального исследования, посвященного переломному моменту экономической истории России конца XIX в., вызвало острый интерес у научного сообщества как в СССР [9], так и за рубежом. Во-первых, книга являлась как бы логическим следствием оживленных дискуссий 60-х годов по проблемам капитализма и империализма в России. Во-вторых, она обозначила магистральное направление, по которому следовало бы идти экономическим историкам, чтобы найти ответы на вызвавшие тогда множество споров и разногласий вопросы. Скрытая суть, как написал еще в 1970 г. крупный французский историк Р. Жиро, состояла в том, что "одна группа исследователей предпочитала сначала повернуться лицом к фактам, детально проанализировать изменяющееся положение, прежде чем придти к тем или иным обобщающим выводам". Он также подчеркнул, что использованная В.И. Бовыкиным "методология является добрым предзнаменованием относительно будущих работ по русскому империализму, сближение проблематики советских историков и историков-экономистов на Западе без сомнения принесет в будущем свои плоды" [10].
Так и получилось, как предрекал Р. Жиро. Следующий труд В.И. Бовыкина "Формирование финансового капитала в России, конец XIX в.-1908г.", ставший продолжением предыдущего, был высоко оценен как советскими, так и зарубежными специалистами [11]. К числу его важнейших достоинств и те, и другие единодушно относили широкую документальную базу, которая содержала "огромное богатство статистического материала по промышленному производству, промышленной концентрации и иностранному капиталу, обработанного на основании советских архивных источников и первичных правительственных исследований" [12]. Книга имела целый ряд отличительных особенностей. Во-первых, в ней были также использованы материалы французских национальных и частных архивов. Во-вторых, Валерий Иванович чуть ли не первым из советских историков стал опираться на труды своих западных коллег, продемонстрировав неплохую осведомленность даже с точки зрения зарубежного исследователя.

П. Грегори назвал книгу В.И. Бовыкина "лучшим образцом профессионализма советской исторической науки в области исследований российской индустриализации", теоретическим основанием которой стал "ленинский анализ монополистического капитализма". Однако крупный американский экономист оценивал результаты проведенного исследования с позиций немарксистской концепции поздней индустриализации и вычленил целый ряд итоговых выводов Валерия Ивановича, незамеченных советскими историками, но имевших важное научное значение в рамках сравнительной истории. Более того, анализ книги, сделанный П. Грегори, наметил некоторые направления дальнейших исследований, которые представляют интерес как для отечественной науки, так и для зарубежной [13].

Все это позволяет мне сделать вывод о том, что значение книги, написанной В.И. Бовыкиным в первой половине 80-х годов, выходило далеко за рамки советской исторической школы, а методология и методика исследования несли в себе черты универсальности. Такое во многом стало возможным благодаря одному важному обстоятельству: историк работал на стыке наук, в полной мере задействовав принципы междисциплинарного подхода. Словом, эмпирические данные позволили Валерию Ивановичу приподняться над сковывающими рамками одной теории и, в известной степени, преодолеть, как он сам говорил, тиски узкого "методологического" коридора [14]. В конечном итоге он, один из немногих, максимально приблизился к долгожданному взаимопониманию западных и советских историков. В этом и состоит, как мне кажется, один из важнейших уроков его огромного научного наследия.

Следующая книга В.И. Бовыкина, увидевшая свет незадолго до распада Советского Союза, называлась "Россия накануне великих свершений. К изучению социально-экономических предпосылок Великой Октябрьской социалистической революции". Сначала в те годы, когда в одночасье явилось неоправданно много ниспровергателей теорий и истин, она вызывала множество вопросов, среди которых чаще всего звучал такой. "Зачем так неосторожно было называть книгу?". Не скрою, среди вопрошавших была и я. Валерий Иванович не уклонялся от ответа на этот вопрос. Историк, который в течение длительного времени вынужден был маскировать свой научный интерес к проблеме финансового капитала под материальные предпосылки Октябрьской революции, чтобы не вызывать лишних вопросов со стороны академических и партийных инстанций, оставаясь верен нестандартному мышлению, дал поистине удивительный ответ: "Я продолжаю считать, что революция была великим свершением". Позже он не без горечи напишет, что "наша беда заключалась в том, что кроме Ленина и, разумеется, в той или иной мере Маркса и Энгельса мы почти ничего не знали" [15]. Ставить это в вину всем советским историкам мы сейчас не имеем права.

Однако только спустя несколько лет мне открылась подлинная значимость этой небольшой по объему книжки. И помог мне в этом не кто иной, как Валерий Иванович. Во-первых, В.И. Бовыкин не собирался, как это делали в то время многие, спешно сбрасывать с себя марксистские одежды, пытаясь откреститься от своего недавнего прошлого, дабы в угоду новомодным веяниям вновь "подправить историю" [16]. Валерий Иванович был настоящим ученым, а не политиком в науке. Во-вторых, его интуиция нашла и здесь свое проявление в полном смысле этого слова. В обобщающей работе он подвел итог развитию советской историографии по проблемам социально-экономической истории дореволюционной России как раз накануне наступления новой эпохи. Мне кажется, что с этой точки зрения и надо подходить к оценке монографии 'Россия накануне великих свершений".

Последняя прижизненная книга В.И. Бовыкина увидела свет в 1994 году, и была написана совместно с его учеником Ю.А. Петровым. На этот раз он уделил внимание, пожалуй, самой привлекательной в научном плане и любимой теме: "Коммерческим банкам Российской империи". Приобретенная лишь под конец жизни свобода творчества привела к полному раскрепощению при изложении исторических событий, что помогло нам узнать не только исследовательский талант Валерия Ивановича, но и увидеть его дар беллетриста. Он не порывает с академической традицией скрупулезного анализа явлений прошлого, и продолжает опираться на широкий круг разнообразных источников, включая новые архивные данные.

Эта книга, оставаясь строго научным произведением, и посвященная малоизвестной теме, содержит в себе нечто большее. В ней представлена не только история складывания банковской системы Российской империи, но и дана красочная панорама деловой жизни страны на рубеже веков. Адресованная самому широкому кругу читателей, она передает своеобразный колорит и дыхание ушедшей навсегда эпохи, рисует сложные характеры столичных и провинциальных банкиров, их непростые, в иных случаях доходящие до конфронтации, взаимоотношения. Эти исторические персонажи предстают пред нами не как бестелесные и абстрактные фигуранты прошлого, а как живые люди с их человеческими достоинствами и страстями, скрытыми интересами и тайными желаниями. В конечном итоге не искушенный в экономической истории читатель незаметно выносит для себя полноценное научное знание о деятельности коммерческих банков в эпоху частной собственности и свободной конкуренции.

Со второй половины 50-х годов, когда у Валерия Ивановича появились не только первые печатные труды, но и первые ученики, защитившие кандидатские диссертации под его научным руководством, стала постепенно складываться школа В.И. Бовыкина, готовившая специалистов по социально-экономической истории России конца XIX – начала XX в. [17]. За сорок лет творческой жизни он подготовил в Московском университете и академическом институте 33 кандидата наук, из которых десять, избрав для себя самостоятельную сферу научных интересов, стали впоследствии докторами наук. Каждому своему аспиранту Валерий Иванович предлагал либо абсолютно неразработанную проблему, требующую обязательного посещения архивов, либо частично изученную проблему, в которой необходимо было найти новые и перспективные с научной точки зрения решения, использовав для этого малоисследованный тип источника. Если посмотреть на названия кандидатских диссертаций, то со всей очевидностью проявляется их общая нацеленность на проработку всего разнообразия пограничных сюжетов одной центральной темы: истории развития капитализма в России [18].
Работа В.И. Бовыкина с учениками опиралась на целый ряд важнейших принципов. В самом начале он устанавливал высокую планку, однако, разговаривал с аспирантом всегда на равных, давая возможность вчерашнему студенту обрести научную смелость, раскованность, и по мере собственной способности подтянуться до уровня учителя. В немалой степени этому содействовало и то, что Валерий Иванович никогда не ограничивал свои беседы с учениками разговорами на тему диссертации. Более того, встречи носили непринужденный характер, и эта атмосфера свободы позволила быстро открыть такие привлекательные личностные качества В.И. Бовыкина, как чувство юмора и тонкая ирония. Будучи в курсе житейских проблем, жизненных интересов и увлечений своих подопечных, он нередко давал советы и оказывал поддержку. Мне особенно приятно вспомнить, что он, бывший скрипач и любитель классической музыки, не только приветствовал мои рассказы о последних новостях музыкальной жизни Москвы, но и сам делился своими впечатлениями.

Валерий Иванович предоставлял полную самостоятельность ученикам в выборе подходов, решений и в формулировке выводов, но требовал во всем основательную научную аргументацию.

Непременным условием диссертационной работы, за исполнением которого он внимательно следил, стало неформальное знание со стороны аспиранта работ предшественников и уважительное к ним отношение. Являясь признанным авторитетом в экономической истории, В.И. Бовыкин ни разу не навязал ученикам своей точки зрения, и если его суждения по какому-нибудь вопросу не совпадали с выводами, к которым пришел диссертант, он всегда принимал их, но только в том случае, если они были подкреплены источниками и логически обоснованы. Валерий Иванович учил аспирантов отстаивать свои взгляды, нередко сознательно подвергал их испытанию, забрасывая серьезными контрдоводами. Привитые учителем качества многим помогли в последующей самостоятельной работе. С защитой диссертации научное общение с Валерием Ивановичем не прекращалось. К нему всегда можно было обратиться за консультацией, или получить заключение относительно своей новой работы.

В последние годы жизни научно-просветительская деятельность В.И. Бовыкина обрела еще одну новую грань: в 1995 году он возглавил творческий коллектив Музея истории отечественного предпринимательства при Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова. Музей готовил для школьников и студентов заказные [19] тематические выставки, опираясь исключительно на дореволюционную фотографию. Приход туда Валерия Ивановича был не случаен и имел свою предысторию. Сначала в университете на кафедре источниковедения в начале 90-х годов под его руководством была выполнена оригинальная дипломная работа по фотографии как историческому источнику. Тогда же подготовленная им серия популярных публикаций, появившихся в различных газетах, неизменно стала сопровождаться уникальным видеорядом. Потом вышла в свет монография "Коммерческие банки Российской империи", богато иллюстрированная дореволюционной фотографией. Все это свидетельствовало о его повышенном интересе к новому виду источника и к той эмоционально насыщенной визуальной информации, которую он в себе нес.

Мое сотрудничество с Музеем истории отечественного предпринимательства началось с выставки "Деловая Москва", подготовка которой велась с февраля 1995 года. Знакомство с директором Музея Л.Е/ Щербаковой и хранителем фондов Л.В. Никитиной затронуло меня основательно, оставив глубокий след в душе. Доселе ни в одном рабочем коллективе я не встречала такой атмосферы доброжелательности, открытости, теплого внимания друг к другу и одновременно с этим творческого горения и бескорыстного служения делу. Зная интерес Валерия-Ивановича не только к фотографии, но к увлеченным отечественной историей людям, я привела его в Музей. С первого его посещения они остались не просто друзьями, но и соратниками и единомышленниками в общем деле. Л.Е. Щербакова сразу предложила В.И. Бовы-кину возглавить наш небольшой коллектив, к которому присоединился еще один его ученик С.В. Ильин.

В общей сложности с 1995 по 1997 год мы сделали три большие по объему выставки. Помимо названной выше к 850-летию Москвы, были подготовлены еще две: "Россия и международный бизнес", "Москва – центр малого и среднего предпринимательства". Общей особенностью всех выставок стало то, что новейшие результаты научных исследований посредством фотографии сразу переводились в доступную для неспециалиста форму. Благодаря Валерию Ивановичу не один раз с нами случались удивительные истории. Об одной из них, привлекательной своей внутренней интригой, невозможно не рассказать.

При подготовке выставки по иностранному предпринимательству и инвестициям в России мы особенно испытывали недостаток в необходимых фотографиях. В.И. Бовыкин предложил Музею обратиться за помощью во французские частные архивы, не раскрывая имен исполнителей, но посвятив их в суть наших творческих проблем. Ответы не заставили себя ждать, и они пришли как Валерию Ивановичу, так и Музею. Последнему французские коллеги советовали обратиться к В.И. Бовыкину, а ему самому они дали подробнейший отчет о том, что у них есть по интересующему нас вопросу. Когда в конечном итоге выяснилось, что мы составляем единый творческий коллектив, то под честное слово Валерия Ивановича Музей получил из Парижа большую пачку фотографий, запечатлевших французских финансовых деятелей, которые необходимо было вернуть, и цветные ксерокопии архивных документов. Иностранные коллеги также прислали нам в подарок иллюстрированные юбилейные альбомы, посвященные истории двух банков, имевших интересы в России: Генерального общества и Лионского кредита. За оказанную помощь они ничего не требовали, только попросили в экспозиции сделать ссылки на французские архивы.

После этой истории мы уверовали, что под руководством В.И. Бовыкина нам по плечу любая, даже малоисследованная тема. Может быть, поэтому с такой готовностью мы принялись за следующую, к сожалению, последнюю совместную выставку, посвященную малому и среднему предпринимательству. Участие в ней принимали также сотрудники Института экономики РАН, возглавляемые академиком Л.И.Абалкиным. Они отвечали за современный период. Никогда не забуду, с какой заинтересованностью Валерий Иванович разглядывал планшеты, сделанные нашими коллегами. Даже в музейном деле он остался верен своему творческому кредо, соединив в необычной по форме для кабинетного ученого коллективной работе усилия с экономистами в познании прошлого и настоящего России.

Научное наследие В.И. Бовыкина велико, в его жизни были не только фундаментальные этапные монографии, но и целый ряд программных статей, наметивших исследовательские направления. К сожалению, в небольшом очерке рассказать обо всех невозможно. Но одна из них весьма примечательна, поскольку определила характер организационной деятельности Валерия Ивановича в последние годы его жизни. В статье "Актуальные проблемы экономической истории", опубликованной в 1996 году в журнале "Новая и новейшая история", сравнивая состояние и положение этой отрасли знания у нас в стране и за рубежом, он пришел к далеко неутешительным выводам. Экономическая история, как он справедливо констатировал, в СССР, а потом и в России вынуждена была довольствоваться печальной участью нелюбимой падчерицы. У специалистов данного профиля в такой огромной стране не было ни одного периодического издания, на страницах которого можно было не только поделиться результатами новейших разработок, но и обсудить целый ряд актуальнейших проблем. Более того, у них не было своей профессиональной координирующей деятельность организации, которая помогла бы вписаться отечественным специалистам в мировую науку.

В непростое для нашей страны время вместе со своими коллегами и учениками задолго до публикации статьи он взялся за исправление ситуации. Летом 1994 года на историческом факультете МГУ появилось новое структурное подразделение – Центр экономической истории, непосредственными создателями и руководителями которого стали академик И.Д. Ковальченко, профессора В.И. Бовыкин и Л.И. Бородкин. Центр призван был "способствовать развитию исследований в области экономической истории России и совершенствованию образования по этому профилю" [20]. Два года спустя вышел в свет первый выпуск продолжающегося и по сей день издания "Экономическая история. Обозрение". Валерий Иванович успел принять участие в формировании только двух сборников, а в качестве сопредседателя академического совета Центра он проработал неполных два года.
Начиная с 1996 года, научная общественность стала знакомиться с некоторыми работами, изданными РОССПЭН и появившимися не без прямого участия В.И. Бовыкина. Дело в том, что названное издательство, первоначально ориентировавшееся на публикацию трудов по политической истории, возглавляет его ученик А.К.Сорокин. Вместе они провели целый ряд встреч, наметив отдаленные перспективы и непосредственные меры по серийному изданию как монографических исследований экономических историков, так и документальных сборников новых архивных материалов [21]. Работа в этом направлении только стала разворачиваться, и, к сожалению, Валерий Иванович не увидел первых весомых результатов, явившихся воплощением его замыслов. В 1999 году труды по экономической истории, публикуемые издательством, получили свое общее художественное оформление. И так случилось, что завершенная в 1998 году книга В.И. Бовыкина о французских банках в России стала третьей по счету в задуманной им серии. Не суждено было ему дожить и до выхода другого своего детища, над созданием которого он много работал вместе с коллегами по Центру экономической истории: ежегодника "Экономическая история. 1999".
Валерий Иванович ушел из жизни, не осуществив многих своих творческих замыслов и не дождавшись публикации целого ряда уже написанных им работ. Коллеги и ученики взяли на себя инициативу по увековечению памяти выдающегося ученого, талантливого педагога и крупного организатора науки доктора исторических наук, профессора В.И. Бовыкина. В 1999 году удалось организовать и провести на историческом факультете МГУ научные чтения, посвященные его имени, логическим завершением которых стала публикация сборника. Чтения собрали большой круг специалистов по экономической истории и внешней политики России, работающих в разных научных учреждениях и вузах Москвы. Летом началась обработка огромного личного архива Валерия Ивановича, представляющим большую научную ценность. Частично он уже передан в Отдел рукописей Российской государственной библиотеки.
При разборе архива были обнаружены две полностью готовые к публикации рукописи: монография "Финансовый капитал в России накануне первой мировой войны (1910-1914гг.)" и лекционный курс "Индустриальное развитие дореволюционной России". Они переданы в издательство, и при первой возможности будут опубликованы. На историческом факультете МГУ в Центре экономической истории формируется мемориальная библиотека В.И. Бовыкина из его книг по экономической истории России, которые были подарены вдовой В М. Казаковой.

Творчество профессора В.И. Бовыкина в течение длительного примени оказывало глубокое влияние на проводившиеся в нашей стране исследования по различным проблемам социально-экономической истории дореволюционной России. Но сила его новаторства в науке заключается в том, что это влияние будет заметным и в грядущие годы нового тысячелетия.
_________________________
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