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ПАМЯТИ ТОВАРИЩЕЙ И КОЛЛЕГ
Иголкин Александр Алексеевич]

5 февраля 1951 - 30 июля 2008

Ушел из жизни Александр Алексеевич Иголкин – наш коллега, товарищ, друг, ушел безвременно, на 57-м году жизни, в самом расцвете своих творческих сил, исполненный надежд и планов. Человек талантливый, разносторонне одаренный.
Его жизнь оборвалась столь внезапно и для всех неожиданно, что, узнавая о трагедии, многие из знавших Сашу -жизнелюба, оптимиста, всегда доброжелательного и отзывчивого, - с трудом могли в это поверить. Он немало успел за свою не столь уж долгую жизнь, но сколько еще мог сделать...
А.А.Иголкин принадлежал к послевоенному поколению, чье детство пришлось на период «оттепели», а юность и молодость - «застоя». Это поколение не знало большой войны, о ней - узнавало от своих отцов. Но на его долю выпали свои испытания - впереди была «перестройка», лихие 90-е, ломка всего уклада жизни, систем ценностей, традиций. Эпоха перемен, в которую Саша вступил уже зрелым человеком... Он сумел не потеряться в этом вихре «социальных трансформаций», остался верен избранному «пути познания», при этом, как человек с огромной энергией, всегда динамичный и гибкий, легко менял и место жительства, и место работы, и даже профессию. И география его жизни, и послужной список впечатляют. Свой путь в науку он начинал как экономист, а стал высокопрофессиональным историком.

Александр Алексеевич Иголкин родился в поселке Юрино Марийской АССР в семье служащих.

Учился в Российской академии им. Плеханова, которую окончил, получив специальность экономическая кибернетика. Именно отсюда появилась у будущего ученого удивительная способность работать со статистическими, цифровыми материалами, так пригодившаяся ему в дальнейшем.
В 1976 г. А.А.Иголкин окончил аспирантуру Московского института народного хозяйства им. Плеханова, там же защитил диссертацию на соискание степени кандидата экономических наук. Ассистент, старший преподаватель Удмуртского государственного университета (1973-1976), старший преподаватель, а затем доцент Гомельского кооперативного института (1981-1987), доцент Тульского кооперативного института (1987-1988), научный сотрудник Института Европы РАН (1988-1989), зав. Сектором государственной академии управления им. С.Орджоникидзе (1989-1995) - таков его послужной список. Стремясь продолжить серьезную научную работу, в декабре 1995 г. А.А.Иголкин стал докторантом Института российской истории РАН и начал работу в Центре «Россия, СССР в истории XX века», в январе 1999 г. стал старшим научным сотрудником, в июне 2002 г. - ведущим научным сотрудником. В 2000 г. блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук.
Сфера научных интересов А.А.Иголкина была обширной: история энергетической политики, экономики и экономической политики России, планирования, межнациональных отношений, информационно-психологической безопасности. А.А.Иголкин внес существенный вклад в становление и разработку нового научного направления истории отечественной нефтяной политики. Этим проблемам и были посвящены основные публикации ученого - более 150 науч-ных и научно-популярных работ, объем которых превышает 200 печатных листов. В их числе монографии: «Отечественная нефтяная промышленность в 1917-1920 годах» (М., 1999), «Советская нефтяная промышленность в 1921-1928 годах» (М., 1999), «Русская нефть, о которой мы так мало знаем» (М., 2003. В соавторстве), «Нефтяная политика СССР в 1928-1940-м годах» (М., 2005), «Советская нефтяная политика в 1940-м - 1950-м годах» (М., 2009) и др. Не раз появлялись статьи А.А.Иголкина в журналах «Отечественная история», «Новый исторический вестник», «Экономический журнал». Будучи великолепным популяризатором науки, ученый не раз публиковался в журналах «Родина», «Россия XXI» и других. Активно участвовал в десятках международных и всероссийских научных конференций, «круглых столов», неизменно знакомя участников с новыми научными изысканиями.
В 2007 г. за исследования истории нефтяной промышленности А.А.Иголкин был награжден Российской академией естественных наук серебряной медалью В.И.Вернадского.

А.А.Иголкин успешно сочетал научную работу с педагогической деятельностью; преподавал курсы отечественной истории и экономической истории, а также вел спецкурс по нефтяной геополитике в РГГУ, где работал по совместительству на должности профессора. Студенты его очень любили за неизменную доброжелательность и требовательность, умение свободно и понятно разъяснять самые непростые проблемы, давать квалифицированные советы. Любили А.А.Иголкина и в коллективе Центра. Ни одно мероприятие не обходилось без его активного участия, более того – он являлся своеобразным мотором, движущей силой того, что задумывалось. Он успевал сделать очень многое: являлся членом Диссертационного Совета Института, членом редколлегии журнала РГГУ «Экономический журнал».
Уже после смерти А.А.Иголкина, в конце 2008 г. вышел в свет специальный выпуск журнала «Родина», посвященный истории создания нефтяной промышленности, в подготовку которого ученый внес свой огромный, последний вклад.
Энергичный, открытый, переполненный планами на будущее ученый, – таким он и останется в нашей памяти.
