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П. А. ИВАНЬКОВ

Кандидат технических наук
НА ФРОНТЕ 
С ТЕОДОЛИТОМ И КАРТОЙ

На войне, как известно, существует определенное разделение труда: одни войска ведут боевые действия, другие – занимаются обеспечением боевых действий. К последним относится и Военно-топографическая служба (ВТС), которая осуществляла топогеодезическуто подготовку действий всех вооруженных сил и родов войск
. В ВТС я начал службу курсантом училища в 1940 г. Уволился в запас в звании полковника в 1972 г.

На фронте мы, как известно, дневников не вели. А впечатлений разных ежедневно, ежечасно было очень много, однако сегодняшние, более свежие впечатления вытесняют из памяти прошлые, вчерашние. Через сорок лет в памяти сохранились лишь наиболее важные события и отдельные яркие впечатления нескольких месяцев моей фронтовой жизни. Все изложенное ниже представляет собой краткие заметки о событиях, впечатлениях и думах тех дней, основанные на моих личных воспоминаниях.

Войну я встретил курсантом Ленинградского военно-топографического училища (ЛВТУ) в небольшом населенном пункте, где мы проходили летнюю практику и занимались топографической съемкой местности. На фронт же, Юго-Западный, я попал только в мае 1942 г. в составе лейтенантов – выпускников училища. В апреле 1942 г. в одном из городков Горьковской области состоялся ускоренный выпуск 150 военных топографов, которые группами по 8–10 человек были направлены в действующую армию на все фронты.

Следует сказать, что в начале войны было эвакуировано наше училище из Ленинграда и размещено в городке, который до нас занимал отправленный на фронт учебный батальон. Эта зима сохранилась в моей памяти как самый тяжелый отрезок жизни: было очень неуютно, холодно, голодно. Но все это явилось хорошей физической и психологической подготовкой, периодом своеобразной адаптации к предстоящей суровой фронтовой жизни. Помню, учились мы по 10–12 часов в день, классные занятия чередовались с полевыми учениями и частыми боевыми тревогами. Много времени занимали хозработы, наряды, караулы. Жили в промерзших казармах-землянках в значительной мере на самообслуживании. Так, дрова для отопления возили на лыжах за три километра от городка. Вечерами жадно слушали тревожные сводки Совинформбюро, среди курсантов шли разговоры о том, когда же выпуск, как скорее попасть в настоящее дело. А мимо нас по шоссе днем и ночью двигался людской ноток из Москвы на восток.

И вот желание исполнилось. Наша группа молодых офицеров покинула училище и влилась в состав 25-го топографического отряда Юго-Западного фронта.

Когда мы приехали в отряд – а ехали мы от Горького до Воронежа около двух недель,– он выполнял свою обычную работу: вел рекогносцировку местности в полосе фронта, выявлял соответствие топографических карт состоянию местности, вносил исправления в карты, вел дешифрирование аэроснимков, составление специальных карт и построение опорной геодезической сети для действий артиллерии. Наши сравнительно малочисленные подразделения (отделения) отряда, состоявшие в основном из офицеров, не занимали рубежей обороны и не ходили в атаку, но изо дня в день выполняли свою кропотливую, малозаметную, но важную работу по обеспечению войск фронта достоверными топографическими картами, являющимися глазами армии, специальными картами с новейшими данными о местности и геодезическими координатами опорных пунктов, огневых позиций и важных целей для действий артиллерии и авиации
. Необходимо заметить, что деятельность топографов на фронте – это напряженный умственный и физический труд в боевой обстановке, на марше, под обстрелом, бомбежкой, под аккомпанемент летящих пуль и снарядов. Нередко случалось так, что днем работаешь в поле с теодолитом и не в укрытии, а на открытых возвышенностях, вечером занимаешься вычислением координат пунктов, а в ночь заступаешь в караул или совершаешь марш на машине или пешим порядком на новое место. Или дни и ночи с небольшими перерывами на сон занимаешься дешифрированием аэрофотоснимков и нанесением данных о противнике на карту, которая после размножения срочно передается в войска перед началом наступления или в

ходе операции.

Вспоминаются особенно напряженные дни и ночи в период активных действий наших войск по окружению, а затем уничтожению группировки немецко-фашистских войск под Сталинградом в декабре 1942 – январе 1943 г., когда одно из отделений 25-го топоотряда, состоявшее из 15–20 офицеров, ежедневно дешифрировало несколько сотен аэрофотоснимков и наносило на крупномасштабную топографическую карту все тактические объекты окруженной группировки противника и своих войск вплоть до ходов сообщения и пулеметных ячеек. Каждый день к нам в д. Романовну прилетал небольшой связной самолет с новыми материалами аэрофоторазведки и увозил готовую картографическую продукцию. Мы ежедневно составляли две большие карты на район группировки врага и расположения наших войск, одна из которых предназначалась штабу фронта, а вторая направлялась в Ставку Верховного Главнокомандования. Наряду с такой «чисто картографической камеральной работой», изнурительпой по своему напряжению и темпам, когда приходилось работать 14–16 часов в сутки за чертежным столом, мы часто выезжали в расположение войск фронта, ведущих бои с окруженным в районе Сталинграда противником, для уточнения линии переднего края, рекогносцировки, исправления карт и сгущения пунктов опорной артиллерийской сети, необходимых для точной привязки боевых порядков артиллерии.

В ходе работы мы часто попадали под бомбежки, и хотя потери были, как правило, незначительными, но большое психическое напряжение чувствовал при этом каждый из нас. Хорошо помнится, что после нескольких бомбежек, перенесенных среди рушащихся и горящих строений, у меня зародилась упорная, постоянная неприязнь к городам и крупным селам, поскольку прежде всего они являлись объектами воздействия авиации противника, а также желание поскорее уйти подальше от города.

Выполняя рекогносцировку местности и исправление топографических карт под Сталинградом зимой 1942/43 г., я наблюдал картины только что закончившихся боев, когда повсюду, куда ни взглянешь, были разбросаны занесенные снегом, исковерканные и обгоревшие автомашины, танки, орудия, обломки самолетов и множество трупов. Особенно много разбитой и сожженной техники и трупов встречалось в глубоких балках и оврагах, густая сеть которых прорезает степи на много километров от правого берега Волги. Овраги и балки служили хорошим укрытием от наземного наблюдения противника, но они же являлись и смертельными ловушками для войск при удачном налете штурмовой авиации или при минометном обстреле.

Деревни же и окраины Сталинграда в ту зиму можно было определить не по строениям – их почти не было,– а по черным печным трубам, которые, как правило, сохраняются даже при полном разрушении или сгорании домов. Нередко едешь по окраине города, а по сторонам виднеются занесенные снегом кучи мусора и прокопченные, мрачные силуэты печных труб, как бы взывающие к мести. Реальная война – сражения, марши, тревоги, дежурства, отдых и даже сон на фронте совершенно иные, чем в романах, кинокартинах. Все органы чувств, ум и сердце человека получают особый настрой, начинают по-особому воспринимать объективную реальность войны во всей ее полноте только после того, как человек перенесет несколько внезапных бомбежек или налетов артиллерии, после того как он с головой окунется во фронтовую жизнь в период наступления или отхода войск с форсированием водных преград весной, в распутицу, или зимой в бездорожье. Для иллюстрации этой, конечно, не новой мысли приведу два случая из своей фронтовой жизни.

В июле 1942 г., выполнив данное мне задание по эвакуации склада карт, я с группой офицеров и солдат возвращался в свою часть в район Сталинграда. Ехали очень долго, поезда ходили медленно и нерегулярно, а на ветке Поворино–Сталинград движения поездов вообще не было из-за частых налетов немецкой авиации. Поэтому мы приняли решение двигаться пешим порядком, выбирая маршрут по карте. При подходе к ст. Себряково мы оказались очевидцами одного из налетов немецких бомбардировщиков на эту станцию. Находясь на холме в двух километрах от Сеорякова, мы хорошо видели, как от самолетов отделяются бомбы, как они летят, падают и взрываются среди вагонов и кварталов города. Естественно, нам было не по себе. Это была страшная картина.

Второй случай. В конце августа 1942 г. пемецко-фа-шистская авиация начала массированные налеты на Сталинград. Почти круглосуточно с небольшими перерывами стреляли зенитки, в небо поднимались клубы багрового дыма от десятков крупных очагов пожаров, по ночам над городом висели сотни аэростатов. В один из таких тревожных дней мы, выполняя задание, переправлялись на барже из Сталинграда на левый берег Волги, в Красную Слободу. Дело было поздним солнечным утром. Открытая палуба огромной баржи-парома была сплошь занята автомашинами и стоящими вплотную друг к другу людьми. Маленький буксир медленно развернул нашу баржу и потащил ее на середину реки.

По мере удаления от берега перед нами развертывалась незабываемая по своей трагичности панорама горящего красавца-города с первыми следами варварского разрушения и пылающей в огне великой реки. Волга горела. По реке сверху вниз тянулись извивающиеся и ветвящиеся потоки горящей нефти. Видимо, где-то выше Сталинграда были разбиты танкеры, и потоки нефти покрывали часть водной поверхности. Все стояли и безмолвно смотрели.

Гнетущая тишина была нарушена нарастающим гулом эскадрильи немецких самолетов, пролетавших над Волгой. Вскоре мы поняли, что объектом их налета стал наш паром. Один за другим самолеты начали входить в пике и сбрасывать свой смертоносный груз на наши головы. Все замерли, каждый на своем месте; на открытой, ровной палубе никаких укрытий не было. Помню, раздались голоса: «Товарищи, спокойно, только в этом наше спасение!» К счастью, ни одна бомба не упала на палубу, и только брызги воды от взрывов вблизи парома несколько раз окатили нас с головы до ног. Пока паром преодолевал реку километровой ширины, налеты авиации повторились дважды. Сверлящий мозг свист авиабомб парализовал всех стоящих на пароме. И только при приближении к берегу, когда начался очередной, третий налет, многие начали прыгать за борт в воду. Но и здесь паники не было. Паром плавно причалил к дебаркадеру, волны людей хлынули на берег, рассредоточились и залегли на пологом берегу реки. Это была хотя и не первая, но наиболее яркая моя встреча со смертельной опасностью, порожденной войной.

В коротких заметках нельзя изложить всю фактическую сторону событий, описать последовательно один эпизод, сохранившийся в памяти, за другим. Поэтому остановлюсь лишь на некоторых особенностях нашей работы и жизни в фронтовых условиях в 1942–1943 гг. Прежде всего хочу сказать, что наш топоотряд, сравнительно немногочисленный, состоял в основном из офицеров – кадровых и мобилизованных из запаса – и почти постоянно выполнял свои задания рассредоточенно. Подразделения (топографические и геодезические отделения отряда) на определенное время придавались отдельным армиям фронта. Но это, насколько помнится, было подчинение оперативное и временное. По выполнении задания подразделения и отдельные команды топографов возвращались в свой отряд, как в родной дом, где встречались с друзьями, приводили себя в порядок, отдыхали и готовились к выполнению нового задания. Так что па фронте каждый из нас большую часть времени проводил вне части, в составе небольшой команды из 4–8 рядовых и сержантов, выполнявшей определенные спецзадания на местности.

Наши команды работали везде, начиная с передовой (по уточнению линии переднего края) и кончая полосой тыла фронта, в составе которого и находился наш отряд. В этих условиях офицеру-топографу обычно приходилось решать самостоятельно многие задачи технического, организационного и бытового характера. Среди них, естественно, на нервом месте стояла задача своевременного и точного выполнения своего задания, от которого нередко зависело успешное выполнение боевых задач войск фронта. Каждому из командиров выпадало на долю организовывать быт команды вне части, решать вопросы транспорта, питания, связи с командованием, следить за дисциплиной подчиненных, проводить регулярно политико-воспитательную работу. А все это совсем не просто, находясь на значительном удалении от своей части и в течение продолжительного времени, действуя совместно с другими частями, но не имея с ними тесного служебного контакта, кроме общих продпунктов и мест ночлега. Наша автономность иногда приводила и к курьезным случаям, в частности случалось, что офицер-топограф и его команда подвергались аресту командованием части, в пределах расположения которой они выполняли свое задание – производили рекогносцировку карты или прокладывали теодолитный ход. Ведь мы же были посторонними для личного состава той или иной части. Естественно, такие недоразумения вскоре выяснялись, и мы спокойно продолжали свою работу. Каждый офицер-топограф был обеспечен особыми документами на право свободного передвижения во всей фронтовой полосе, которая с одной стороны ограничивалась передним краем, а с другой (тыловой) – подвижной линией со многими контрольно-пропускными пунктами, которая определяется высшим командованием. Такая форма работы позволяла нам видеть очень многое, наблюдать особенности действий и условия жизни и быта на фронте различных родов войск.

Топографические части на фронте были в одинаковых условиях со всеми другими войсками, и вместе с тем у нас, как мне думается, было что-то свое, особенное, что определяло и до сих пор сохранило чувство особого патриотизма к своей части, к корпусу военных топографов. Так, в нашем отряде наряду с политработниками воспитательную работу проводили старшие командиры, в большинстве своем офицеры запаса, мобилизованные в начале войны, люди с высокой квалификацией, большим жизненным опытом, умело решающие сложные технические задачи в любых фронтовых условиях. Это накладывало особый отпечаток на взаимоотношения, на общий дух в топографических частях. Выполнение многих заданий требовало от нас большого профессионализма, мужества, самоотверженности, высокого чувства ответственности за порученное дело. Не один раз наши геодезисты устанавливали свои теодолиты на возвышенностях в пределах «ничейной» полосы, между своими и немецкими окопами, и под свист пуль выполняли свою будничную работу по подготовке данных для действий артиллерии и гвардейских минометов, о чем так правдиво говорится в известной книге о военных топографах
.

Готовясь к войне против СССР, гитлеровцы пытались использовать все возможные для них средства для изучения нашей территории, не гнушаясь и шпионскими. Однако надо сказать, они не имели хороших топографических карт территории Советского Союза. Гитлеровские войска располагали лишь отдельными, разрозненными листами наших карт на небольшие участки местности, добытыми, очевидно, агентурной разведкой. В целом же у немецко-фашистских войск были карты, изготовленные по старым, дореволюционным картам верстовых масштабов. Эти карты, как правило, были весьма низкого качества и, главное, отражали состояние местности 30– 40-летней давности. Гитлеровцы хорошо сознавали недостатки своих карт и поэтому уделяли много внимания их оперативному исправлению по материалам аэрофоторазведки, осуществляемой изо дня в день над территорией фронта с помощью двухфюзеляжных самолетов-разведчиков «фокке-вульф».

С первых лет Октября Военно-топографическая служба Красной Армии проделала большую работу по созданию хороших топографических карт на основные театры военных действий. И когда началась Великая Отечественная война, наши войска снабжались хорошими топографическими картами, хотя и не всегда в достаточном количестве. Тоиогеодезические отряды и картографические части действующей армии в ходе войны вели важную работу по топографической подготовке боевых действий войск, в том числе и по оперативному обновлению карт в районах армейских и фронтовых операций.

Давно закончилась Великая Отечественная война, все меньше и меньше остается однополчан – фронтовиков-топографов, с которыми пришлось много пережить и поработать в дни войны на фронтовых дорогах от Россоши к Сталинграду и от Сталинграда до Карпат. И когда мы встречаемся каждые пять лет в мае в Москве, у обелиска «В космос», а затем на ВДНХ, то одновременно с грустью и с гордостью вспоминаем былое, потому что в дело общей победы советского народа над фашизмом вложена доля и нашего труда, труда представителей самой мирной военной профессии. Мы с гордостью смотрим на современные дела нашей смены – молодых геодезистов, топографов и картографов, продолжающих традиции отцов и дедов, совершенствующих карты, технику и технологию их создания, шагнувших далеко вперед от мензулы и теодолита, верно служивших нам во время войны.
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