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ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ
АЛЕКСАНДРА ИСАЕВИЧА ЮХТА
(1917-1995)
К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
Александр Исаевич Юхт родился 1 июля 1917 г. в г. Киеве в семье, как записал он в автобиографии, «ремесленника-одиночки». После переезда семьи под Ленинград А.И. Юхт поступил на завод им. Калинина токарем. Тяга к знаниям привела его на рабфак, а в 1937 г. он поступает на исторический факультет Ленинградского государственного университета. Окончание студенческой жизни совпало с началом Великой Отечественной войны. А.И. Юхт уходит добровольцем в ряды народного ополчения. Боевой путь командира орудия Юхта отмечен тремя ранениями и самыми почитаемыми в среде фронтовиков наградами – орденом Славы III степени и двумя медалями «За отвагу». К юбилею 40-летия Победы ему был вручен орден Отечественной войны I степени.

После демобилизации из армии в 1945 г. Александр Исаевич живет и работает в Астрахани. Здесь он преподает в педагогическом институте, увлеченно занимается изучением истории Астрахани, трудится над материалами местного архива. В астраханских изданиях А.И. Юхт публикует свои первые работы. Затем начинается московский период жизни и деятельности А.И. Юхта. Его приглашают на работу сначала в Центральный государственный архив древних актов, потом в издательство «Наука», где он возглавил редакцию исторической литературы. С 1968 г. А.И. Юхт – в Институте истории СССР АН СССР. В редакции «Исторических записок» он исполняет обязанности ответственного секретаря, а позже становится заместителем главного редактора этого уважаемого издания. Опытная рука редактора содействовала выходу в свет 38 томов «Исторических записок» (т. 81 – 118). Двадцать два года отдал редакторской работе А.И. Юхт, и его усилия на этом поприще не забудутся. Он понимал значение своего труда по выпуску «Исторических записок». В рабочем дневнике ученый отмечал ход работы над каждым томом и удовлетворенно фиксировал его появление в свет.
Обдумывая содержание данной статьи, автор этих строк обнаружил поразительный факт, отличающий А.И. Юхта от большинства его коллег. Создается впечатление, что Александр Исаевич как бы родился исследователем и всего достиг сам, без руководящего участия наставников, старших товарищей. Во всяком случае я никогда не слыхал от А.И. Юхта ничего, что указывало бы на его учителей в науке, на принадлежность к той или иной научной школе. Можно лишь догадываться, что учеба в Ленинградском университете оставила свой след в его творческом развитии. Тем не менее он вошел в науку деловито и солидно, к тому же не в раннем возрасте, а имея богатый жизненный опыт.
Необыкновенная работоспособность, природная одаренность и всеохватывающая любовь к истории сделали свое дело. Из жизни Александр Исаевич ушел авторитетным ученым, в расцвете интеллекта, полный новых замыслов. И это не преувеличение. В последние годы особенно плодотворно шла его авторская работа, выходили книги, готовились к печати новые труды. А.И. Юхта настигла война, а не старость. Как нельзя более к нему применимы строки поэта-фронтовика: «Мы не от старости умрем – от старых ран умрем...»
В научном творчестве А.И. Юхта четко прочерчиваются основные линии его исследовательских интересов. Первые опубликованные им статьи (1956–1958 гг.) определили пристальное внимание ученого к истории торговых связей России с восточными странами в XVIII столетии. Эти работы увидели свет в периодических изданиях Армении [1]. Впрочем, исследованиями А.И. Юхта в этой области заинтересовались и в редакции журнала «Вопросы истории», на страницах которого вскоре появилась его содержательная статья [2]. К моменту защиты кандидатской диссертации в 1959 г. (а она посвящена теме «Армянская колония в Астрахани в первой половине XVIII в.») вышли из печати и другие труды, связанные с городской тематикой (в данном случае с Астраханью)[3]. И это вполне понятно, так как Астрахань – важный центр, «ворота» экономических отношений России с народами Востока.
В дальнейшем, на протяжении десятилетий указанная тематика стала неизменной составляющей научных изысканий историка, подвергаясь расширению и углублению [4]. Заключительный аккорд в этой плодотворной работе – монография А.И. Юхта «Торговля с восточными странами и внутренний рынок России (20–60-е годы XVIII века)», опубликованная в 1994 г. А.И. Юхт воздает должное предшественникам, привлекая в своем исследовании специальную литературу и давая ей объективные оценки. Но не подлежит сомнению, что именно труд А.И. Юхта и есть то решающее звено в историографии проблемы, которого долго не было.
Автор, используя огромный фактический материал, нарисовал целостную картину торговых взаимоотношений России с Северным Кавказом, Закавказьем, Ираном, Турцией, Средней Азией и Индией. Как выяснил исследователь, характер торговли с Востоком существенно отличался от характера торговли с Западной Европой. На европейские рынки Россия поставляла преимущественно различные виды сырья, а ввозила промышленные изделия. Восточная торговля имела иную структуру. Здесь в русском экспорте преобладали предметы промышленного, в том числе мелкого товарного и ремесленного производства. Импортировались хлопок, шелк-сырец, красители, а также недорогие ткани, изготовленные на этой сырьевой основе. А.И. Юхт показал динамику торговых отношений, подчеркнув их достаточно высокие количественные показатели, в также устойчивый характер. В центре исследования – Астрахань. Изучение состава населения города показало многонациональные основы его развития. Помимо русских здесь обитали выходцы из Закавказья, Средней Азии, Индии. Особые торгово-ремесленные слободы с армянским и индийским населением занимали ведущие позиции в обмене товаров на обширных пространствах прикаспийско-черно-морского региона. В книге прослежены торговые пути, дано четкое представление о товарообороте со странами Востока. Особое место уделено попыткам создания торговых объединений (компаний), причинам неудач в их деятельности.
Весьма важным представляется тот раздел монографии, который посвящен обменным операциям на внутреннем рынке России. При этом речь идет как о русских предметах сбыта, так и о привозных восточных товарах, обращавшихся в различных районах страны. Прежде всего поражает широкий территориальный размах торговых операций, охватывавших Поволжье, центральные и южные области России. Статистические таблицы дают представление о структуре и географии русского экспорта, социальном составе и территориальном происхождении торговых людей, а также о деятельности восточных купцов на русском рынке. Кроме купцов-профессионалов в рыночную сферу втягиваются представители других сословий. В качестве производителей товаров и скупщиков выступают крестьяне различных категорий, что свидетельствует о процессе формирования товарно-денежных отношений па «глубинном» уровне. А.И. Юхт указывает на определенную специализацию товарного производства, служащую показателем экономического роста. И вообще для автора монографии характерен подход к изучаемым проблемам, представляющийся наиболее плодотворным. В поле зрения находятся не просто торговые операции и обменные связи, но и производство во всех его проявлениях. Подобный двуединый анализ позволяет представить полнокровную картину рынка. Тем самым А.И. Юхт заявляет себя сторонником той концепции рынка, которую в свое время развивал и отстаивал Н.В. Устюгов. Поэтому естественным выглядит его внимание к вопросам влияния рыночного спроса и товарных операций на становление русской мануфактурной промышленности и расширение мелкого товарного производства. Хлопчатобумажные, шелкоткацкие и иные крупные предприятия России стали постоянными контрагентами купечества, русского и восточного. Характерно, что деятельность, к примеру, армянских купцов в Астрахани не ограничивалась только сферой обмена, но была связана и с производительной областью.
Рассмотрены А.И. Юхтом и вопросы правительственной политики в отношении торговли России с Востоком. Протекционистский курс проявлялся в установлении невысоких пошлин для торговцев восточными товарами. Власти довольно умело регулировали уровень таможенных сборов, чтобы не нанести урона деловой активности купечества. А.И. Юхт подчеркивает, что правительство проявляло заботу не только о пополнении казны, но также было заинтересовано в экономическом росте страны. Данное положение существенно корректирует распространенное ранее в литературе мнение об исключительно узкоэгоистическом подходе государства к торговле. Вместе с тем политика в известном смысле шла наперекор складывавшимся торговым отношениям, когда долгое время запрещался сбыт на Восток ряда «заповедных товаров» (металлов, оружия, пороха и проч.). В основе подобного подхода лежало опасение, что восточные соседи могли бы обратить некоторые «товары» в ущерб России. А это, в свою очередь, искусственно сужало рынок и возможности торга. Лишь в конце XVIII в. эти ограничения были сняты.
А.И. Юхт не обходит вниманием и политико-экономическую ситуацию в странах-контрагентах России, которая не могла не влиять на интенсивность обмена. В частности, кризисные явления в развитии Ирана отозвались на торговле с этим государством. Одновременно исследователь отмечает возрастающую роль экономических связей с Востоком во внешнеполитическом курсе правительства России.
Разумеется, без соответствующей базы источников и выработки методики их анализа невозможны были бы достижения А.И. Юхта в исследовании внешней торговли России. Все его труды (и не только по истории торговли) насыщены данными источников самого различного профиля. Вкус к источнику, глубокое проникновение в суть документов, умение извлечь из них максимум информации – неотъемлемая черта творческого почерка А. И. Юхта.
Для своей монографии автор использовал фонды Государственного архива Астраханской области, РГАДА и Архива Санкт-Петербургского ФИРИ РАН, документы центральных (Сената, Коммерц- и Камер-коллегий, Комиссии о коммерции) и местных учреждений (Астраханской губернской канцелярии).
А.И. Юхту принадлежит заслуга введения в научный оборот комплекса астраханских таможенных книг XVIII столетия, которые положены в основу построений ученого. Тщательное изучение этого источника выявило многообразие таможенных записей. Ученый использовал таможенные книги в полном объеме, избежав иллюстративного метода работы. Как он установил, сохранилось до 60 таможенных книг за 1724–1753 гг. Таможня вела учет пошлин в книгах различных типов. В книгах «заморского привоза» фиксировалось поступление товаров из стран Востока. Вывоз из Астрахани на восточные рынки отмечался в «отпускных» книгах. Реформу таможенного дела осуществил астраханский губернатор В.Н. Татищев, что отразилось на составе и содержании соответствующей документации. Создание двух раздельных таможен – внутренней и портовой – обеспечило более четкую фиксацию товаров, в частности, позволило выделить товары, идущие транзитом.
Сборы с внутренней торговли представлены тремя видами таможенных книг: «верхового привоза», отпускных товаров, «купленных на наличные деньги», и «отпуска товаров астраханского купечества» (указывались операции на вырученные от продажи «товарные деньги»). Поскольку комплект таможенных книг по годам и видам имеет большие пробелы, А.И. Юхт воспользовался редким источником, возникшим не без участия В.Н. Татищева -- сводной ведомостью 1745 г. Верный принципу как можно более представительного анализа источников, исследователь отказался от привлечения разрозненных таможенных записей, предъявленных в Астрахани торговыми людьми, поскольку они непригодны для статистической обработки. Привлек А.И. Юхт и книги более частного характера (полавочного сбора с гостиных дворов - Русского, Армянского и Индийского, пошлин с лавок, амбаров, харчевен и т.п.).
Критический подход автора к источникам проявился и в том, что учтены информационные пробелы в них, а также недостатки архивных описаний. Высоко оценивая меры В.Н. Татищева по упорядочению таможенного дела, А.И. Юхт указывает на изъяны в методике составления документации. Рассматривая спорный вопрос о реальном значении таможенных оценок товаров, А.И. Юхт склоняется к взгляду на них как на близкие рыночным ценам.
Таким образом, А.И. Юхт с предельной ясностью показывает свою базу источников, давая читателю необходимую уверенность в итогах исследования, надежности фактического материала и выводов. Этому правилу А.И. Юхт следует и во всех других своих работах.
Изучение истории внешнеторговых отношений России на Востоке закономерно сконцентрировало интересы А.И. Юхта на личности астраханского губернатора Василия Никитича Татищева, замечательного государственного деятеля и ученого, чье имя давно и по праву заняло почетное место в пантеоне российской государственности. В 1971 г. А.И. Юхт публикует большую статью о поездке В.Н. Татищева в Швецию [5]. С должной уверенностью можно сказать, что тема этой работы была навеяна занятиями А.И. Юхта по подготовке документального сборника «Русско-шведские экономические отношения в XVII в.» [6]. Затем последовала серия содержательных статей, посвященных различным сторонам государственной деятельности В.Н. Татищева [7]. Разработку отдельных сюжетов А.И. Юхт сочетает с публикацией документов, связанных с деятельностью В.Н. Татищева и их источниковедческим анализом. Обнаруживается и новая сторона ученых интересов А.И. Юхта –история денежного хозяйства и монетного дела в России XVIII столетия. Так логично и последовательно одна исследовательская проблема вырастала из другой (как известно, В.Н. Татищев много сделал для совершенствования денежной системы России, будучи руководителем Монетной комиссии). Столь же естественной стала успешная защита А.И. Юхтом в 1980 г. докторской диссертации на тему «Государственная и общественно-политическая деятельность В.Н. Татищева в 20-х – начале 30-х годов XVIII в. (К характеристике социально-экономической политики абсолютизма)». Через несколько лет вышла в свет монография А.И. Юхта на базе докторской диссертации [8]. Автору этих строк в свое время показались знаменательными слова А.И. Юхта о личности В.Н. Татищева. Исследователь признался, что в этом человеке привлекают три качества: творческое начало во всех деяниях, исключительная работоспособность, стойкость в жизненных испытаниях. Думаю, все эти черты были присущи самому Александру Исаеви-чу, и он в своем герое видел много родственного.
Монография о В.Н. Татищеве стала заметной вехой в нашей историографии. А.И. Юхт по достоинству оценил вклад предшественников r изучение научного наследия В.Н. Татищева. А среди них были такие авторитеты, как А.И. Андреев и С,Н. Валк. Научная общественность получила новое академическое издание – солидный том «Избранных произведений» ученого (М., 1979). В подготовке книги участвовал в качестве одного из составителей и членов редколлегии А.И. Юхт.
«Татищевскую» тему А.И. Юхт разработал тщательно и новаторски. Автор рассмотрел комплекс вопросов, связанных с деятельностью В.Н. Татищева на Урале. Он показал ревностные усилия своего героя в 20-х – середине 30-х гг. XVIII в. на поприще организации работы горнометаллургических предприятий региона. В.Н. Татищев разработал проекты устройства на р. Исети крупнейшего в стране металлургического завода, повышения производительности труда на казенных предприятиях, организации управления уральской промышленностью. Остро возникла проблема обеспечения заводов рабочей силой, подготовки квалифицированных кадров. Свои предложения по усовершенствованию уральской промышленности В.Н. Татищев представил в записках правительству. При этом он учел необходимость развития путей сообщения и торговли в уральско-сибирском регионе.
А.И. Юхт рассматривает конфликт В.Н. Татищева с Н.А. Демидовым, приведший к отзыву первого с Урала и замене его В. де Генниным. В действиях В.Н. Татищева ученый усматривает прежде всего заботу о государственных интересах, вступившую в противоречие с ярко выраженной частнособственнической линией поведения Н.А. Демидова и его сына, Акинфия. Несмотря на то, что сейчас в литературе выдвигается несколько иная трактовка возникшего спора, согласно которой позиция заводчика отнюдь не противоречила государственному подходу, мнение А.И. Юхта сохраняет свое значение.
Особая глава монографии посвящена поездке В.Н. Татищева в Швецию по заданию Петра Великого. Выбор царя был весьма удачным. Хотя Татищев вернулся на родину после кончины императора, его наблюдения, контакты со шведскими учеными и специалистами горного дела оказались небесполезными для России.
Цикл вопросов денежного обращения, монетного дела и финансов России начала 30-х гг. XVIII в. также стал предметом этого исследования А.И. Юхта. И здесь ученый сказал новое весомое слово при рассмотрении малоизученной стороны экономической жизни России той поры. В.Н. Татищев выдвинул проект введения десятичной системы в монетном деле. Действенные шаги по обеспечению устойчивости российских денег, изъятию из обращения легковесной монеты, чеканки новых денежных единиц оказали серьезное воздействие на всю последующую финансовую политику правительства.
Заключительная глава книги А.И. Юхта раскрывает некоторые грани спорной в историографии проблемы ограничения самодержавия в период междуцарствия начала 1730 г. Здесь сопоставлены «кондиции» «верховников» и дворянские проекты. Оригинальный характер носит анализ записки В.Н. Татищева о событиях 1730 г. А.И. Юхт дает понять читателю, что его герой отнюдь не разделял распространенной в дворянских кругах точки зрения на самодержавно-абсолютистский строй в России как на нечто незыблемое. Татищев полагал разумным ограничить верховную власть, но не в интересах олигархической группировки, а во имя нормального развития государства. Как показал автор, В.Н. Татищев, оставаясь приверженцем петровских преобразований, не во всем был согласен с проводимой царем политикой [9].
Продолжая размышлять о месте В.Н. Татищева в истории России, ученый изложил свое понимание деятельности этого неутомимого прожектера в связи с экономическим развитием страны в первой половине XVIII в. [10] Перу исследователя принадлежит работа о городах Золотой Орды и Нижнего Поволжья на основе татищевских сочинений. В данном случае А.И. Юхт откликнулся на интересные результаты археологических раскопок наших дней в этом регионе.
А.И. Юхт, несомненно, обогатил науку, введя в научный оборот источники, освещающие разностороннюю деятельность В.Н. Татищева. Здесь на первом плане находится сборник документов «Василий Никитич Татищев. Записки, письма. 1717–1750 гг.» (М., 1990). Много усилий потратил ученый, чтобы добиться издания материалов этого сборника. Он выступил в трех лицах: автора вводной статьи, комментатора и ответственного редактора. Отметим прекрасное полиграфическое исполнение этого труда, оснащенность его справочным и иллюстративным материалом. Том включает 272 документа, исходивших от В.Н. Татищева, и кроме того в приложении напечатаны письма П.И. Рычкова В.Н. Татищеву и доношение Татищева в Коммерц-коллегию о восточной торговле.
Была проведена широкомасштабная работа по выявлению документов. Главная трудность состояла в том, что не существует личного фонда В.Н. Татищева. Пришлось обследовать множество архивов Москвы, Ленинграда и других городов. Примечательно, что подавляющее большинство источников публикуются впервые, лишь в редких случаях воспроизведены ранее напечатанные материалы. Прежде всего – это переписка В.Н. Татищева с Академией наук. Ныне она представлена в наиболее полном объеме и в одной книге. Но и в данном случае сверка с архивными оригиналами позволила исправить подчас серьезные погрешности предыдущих изданий, включая авторитетный труд, выполненный П. Пекарским [11]. Читатель имеет возможность по особому перечню, приложенному к сборнику, установить, где и когда печатались татищевские документы, вошедшие в это издание. Высокий уровень археографической подготовки тома обусловлен также стремлением отыскать подлинники и положить их в основу публикации. За редкими исключениями (по не зависящим от составителя причинам) это удалось.
Сборник открывается ранними письмами В.Н. Татищева 1717 г., адресованными Я.В. Брюсу, и завершается его письмом И.Д. Шумахеру от 30 июня 1750 г. (год смерти Татищева). Трудно переоценить значение содержащейся в издании информации. Помимо высокой самоценности материалов о В.Н. Татищеве, в распоряжение ученых поступает обширный фактический материал комментариев А.И. Юхта. Они основаны в значительной мере на тех документах, которые не могли быть напечатаны в данном сборнике. Как отметил публикатор в предисловии, полное издание источников, восходящих к В.Н. Татищеву, могло бы составить много томов. Тем самым названный выше археографический труд закладывает основы для подобного начинания в будущем [12].
В книгу вошли многочисленные записки, проекты, представления, доклады Татищева Петру I, Екатерине I, Анне Иоаннов-не, Елизавете Петровне, высшим должностным лицам империи по широчайшему кругу вопросов государственного управления, экономического развития, финансового положения страны и т.д. Наставления, инструкции, а также другие документы деятельности В.Н. Татищева раскрывают немало нового для понимания поразительной разносторонности интересов этой кипучей натуры. Эпистолярные материалы, будучи адресованы деятелям науки того времени, не менее интересны.
Творческое наследие А.И. Юхта наглядно показывает, сколь взаимосвязанными являлись его труды. В самом деле, основательная разработка ученым татищевской темы вызвала к жизни еще одно важное направление его исследовательских усилий. Речь идет о проблеме денег, монетного дела и финансов в России XVIII столетия. Начиная с 1986 г. А.И. Юхт публикует работы но этой теме [13]. Автор, отталкиваясь от намеченного им ранее сюжета об участии В.Н. Татищева в осуществлении денежной реформы, раздвинул рамки своего исследования. В результате наука получила прекрасную книгу А.И. Юхта «Русские деньги от Петра Великого до Александра I» (M., 1994). Монография появилась не в лучшую для публикации ученых трудов пору. Тем не менее она оказалась весьма своевременной и даже поучительной. Ее тираж (20 тыс. экз.) говорит сам за себя. Неудивительно, что популярный журнал «Родина» заказал А.И. Юхту серию статей по истории денег в России. Сам ученый вынашивал мысль о создании коллективного труда на эту тему, охватывающего тысячелетний период.
Эта монография – первое в нашей историографии научное исследование о деньгах и .монетном деле в России XVIII столетия. Базу книги составляют по преимуществу архивные материалы РГАДА: кабинета Петра I, Сената, Верховного тайного совета, Берг-коллегии, разрядов Госархива Российской империи но финансам и внутреннему управлению, а также Монетной канцелярии. Из опубликованных источников первостепенное значение имеет издание корпуса русских монет XVII^XX вв. великого князя Георгия Михайловича, правда, незавершенное. Основательно обследовал А.И. Юхт наличный монетный фонд и с точки зрения нумизматической, хотя подобная задача им не ставилась в качестве самостоятельной. Соответствующий изобразительный материал, представленный в книге, дополняет специальные издания [14].
В отличие от своих предшественников А.И. Юхт ведет изложение не «по царствованиям», считая, что перед государством возникали одни и те же проблемы в области денежной системы, независимо от лиц, занимавших трон империи. Как отмечено в монографии, новый этап в развитии денежной политики относится к правлению Петра I. При нем была создана единая для громадной страны денежная система, отвечавшая уровню социально-экономического развития и возросшего международного веса России. Этому способствовала техническая перестройка монетного производства и его стандартизация с учетом опыта других государств. А.И. Юхт раскрывает противоречивую обстановку, в которой протекала денежная реформа первой четверти XVIII в. Огромные расходы военного времени вынудили правительство встать на путь, пагубность коего осознавалась (выпуск монет пониженного веса при сохранении номинала). В дальнейшем Петр I предполагал изъять из обращения неполноценные монеты и заменить их доброкачественными. Подобные меры пытались осуществить его преемники. Кризис монетной системы А.И. Юхт относит к исходу XVIII в., когда обнаружилось падение курса ассигнаций.
Автор монографии рассмотрел состояние денежного хозяйства с учетом хождения серебряной, медной и золотой монеты, определив их соотношение. Представлена обстоятельная картина чеканки монеты в течение изучаемого времени. Даны конкретные сведения о работе монетных дворов. Многочисленные таблицы, имеющие немаловажное справочное значение, подкрепляют наблюдения и выводы автора. Интересны страницы монографии, посвященные истории финансовой мысли в России XVIII в., сопровождающиеся емкими, выразительными характеристиками ее основных представителей (В.Н. Татищева, И.А. Шлаттера. А.А. Вяземского). Извечный спор сторонников и противников монетаристского подхода звучит злободневно. В книге показана неудача политики Павла I, направленной на выкуп упавших в цене ассигнаций за счет казны. Рассмотрена также тема выпуска фальшивых денег.
В 1996 г. вышла в свет книга «Екатерина II и ее окружение», одобрительно встреченная любителями отечественной истории. Ее подготовил в качестве составителя, автора предисловия и комментариев А.И. Юхт. Работа включает удачно подобранные фрагменты воспоминаний и записок современников императрицы – русских и иностранцев. Здесь представлены материалы практически о всех периодах жизни Екатерины II, начиная от кануна переворота 1762 г. и до последних годов царствования. Среди авторов – С.А. Понятовский, К.К. Рюльер, Я.П. Шаховской, Д.Г. Бекингхэмпшир, М.Д. Корберон, Л.Ф. Сегюр, Р. Дама, А.И. Рибопьер, М.М. Щербатов, а также Г.Р. Державин, A.M. Грибовский, принц де Линь, В.Н. Головина. Люди разного положения, несовпадающих взглядов на происходящее и на личность императрицы. Это позволяет представить многоцветную картину правления Екатерины II, сопоставить высказанные мнения и оценки. Несомненную пользу приносит содержательное предисловие А.И. Юхта «Россия при Екатерине II». Помимо емкой характеристики эпохи, принадлежащей перу высококвалифицированного специалиста, дано критическое рассмотрение предлагаемых читателю источников. Не секрет, что иной раз подобного рода вводные статьи носят формальный характер. Напротив, А.И. Юхт каждому источнику дает глубокую оценку, показывая достоинства, недостатки, слабые места, степень достоверности приведенных свидетельств. В равной мере существенным пособием для понимания публикуемых текстов являются примечания, с тщанием и знанием дела подготовленные А.И. Юхтом.
Сказанным выше далеко не исчерпывается вклад ученого в историческую науку. Перу А.И. Юхта принадлежит работа о снабжении армии обмундированием в начале XVIII в.15 При активном участии А.И. Юхта увидел свет третий том академического издания «Правды Русской» (М., 1963). Он отзывался в печати на новые книги по истории Октябрьской революции [16], готовил к изданию большой документальный сборник о пограничных войсках СССР [17]. Историографические работы посвятил А.И. Юхт представителям отечественной науки – М.В. Нечкиной и СМ. Троицкому [18]. Принципиальное значение имела рецензия А.И. Юхта на книгу Е.В. Анисимова о податной реформе Петра I [19]. Большой знаток истории Астраханского края, А.И. Юхт откликнулся на выход в свет монографии Н.Б. Голиковой о городах этого региона [20]. Под редакцией А.И. Юхта вышла работа Л.А. Гольденберга о М.С. Гвоздеве (1985). Редкий сюжет – наблюдения в России затмения Луны (март 1736 г.) стал предметом специального исследования пытливого ученого [21].
Записи рабочего дневника А.И. Юхта (он вел его с 1976 г. до конца жизни, т.е. 20 лет) говорят о неустанном творческом труде замечательного исследователя, для которого история была символом Истины. Во имя этого он работал, не покладая рук. Сколько интересных замыслов вынашивал А.И. Юхт в последние годы. Высокая организованность, самодисциплина, умение определить цель и пути исследования помогали ученому достигать выдающихся результатов. Методика его работ прозрачна, язык точен и ясен, выводы основательно аргументированны. А.И. Юхт всегда следовал принципу «выжать» из источника все, что только возможно. Автор этих строк в качестве ответственного редактора монографий о Татищеве и о восточной торговле России мог убедиться воочию, как работал Александр Исаевич. Будучи человеком долга и высокой ответственности, он предъявлял к себе самые строгие требования. И это давало ему моральное право выносить подчас критические суждения о работах коллег. Но обиды не было: люди понимали, что речь идет о большой науке. Помогая молодым исследователям, А.И. Юхт думал о будущем.
Научное наследие А.И. Юхта уже заняло свое почетное место в нашей исторической науке. Он был ее творцом. И таковым останется в памяти потомков.
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