ПРЕДИСЛОВИЕ
Великая Отечественная война 1941—1945 гг. явилась самых суровым временем в истории нашей Родины. Фашистский агрессор обрушил на народы СССР неисчислимые бедствия и подверг их жестоким испытаниям. Враг пытался поработить нашу страну, превратить советских в своих рабов, миллионы из них физически уничтожить. Однако эти преступные замыслы были сорваны в ходе упорной борьбы, потребовавшей мобилизации всех материальных и духовных сил Советского Союза. Агресcор был разгромлен. Путь к великой Победе был сложным и трудным. История драматических и вместе с тем героических событий войны описана во многих трудах историков. Многое о них сказано и в мемуарной литературе. Изучение войны продолжается.

В летописи Великой Отечественной войны раскрыта борьба всего советского народа, его рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции. Одним из важных источников истории являются мемуары прославленных советских полководцев и военачальников. Публикуются воспоминания и рядовых участников событий. Их свидетельства имеют свою специфику. Они не охватывают явления войны масштабно, но в них фиксируются многие неизвестные детали борьбы, передается атмосфера военных лет.

Книга «В годы войны. Статьи и очерки» подготовлена по инициативе Совета ветеранов войны Института истории СССР АН СССР. Статьи и очерки для нее написаны сотрудниками института, судьбы которых в военные годы складывались различно. Но где бы ни находился каждый из них, он выполнял свой долг гражданина-патриота. В трудное время испытаний на фронте и в тылу все советские люди отдавали свои знания и силы во имя единой цели — завоевания победы над врагом. Активно участвовали в борьбе научные работники, преподаватели вузов и школ, краеведы.

Воспоминания академиков Н. М. Дружинина и М. В. Нечкиной рисуют военно-патриотическую и научную работу, которая проводилась историками в эвакуации. Академик В. Б. Пиотровский рассказывает о работе коллектива Эрмитажа в условиях блокады Ленинграда фашистскими войсками, восстанавливая ценнейшие фрагменты легендарного подвига ленинградцев. Член-корреспондент АН СССР Е. И. Дружинина студенткой истфака МГУ ушла на фронт и стала военной переводчицей. Она поведала о деталях фронтового быта, с большой теплотой вспоминает своих однополчан по Волховскому фронту.

Все авторы сборника рассказывают о своем месте в грозных событиях войны. О том, как внезапно и трагически оборвалась мирная жизнь летом 1941 г. Что каждому пришлось увидеть и пережить на заре своей юности. Прямо со студенческой скамьи многие отправлялись тогда на строительство оборонительных сооружений, вступали добровольцами в народное ополчение, шли в первый бой с фашистскими захватчиками. В воспоминаниях Л. Н. Пушкарева, В. А. Дунаевского сказано о самом тяжелом, первом периоде войны, когда враг, используя внезапность нападения, а также превосходство сил и средств, продвигался в глубь советской земли. С большой искренностью и без прикрас описывается это трудное время. Есть в сборнике и страницы А. И. Алексеева, А. В. Басова, А. Н. Мерцалова, Л. М. Гаврилова, П. А. Иванькова и других авторов, отражающие великие события Московской и Сталинградской битв, обороны Ленинграда, Белорусской операции, штурма Берлина.

При подготовке сборника к печати не устранялась разностильность статей. Некоторые из них написаны в чисто мемуарном плане, другие содержат анализ событий, сочетая воспоминания с историческим описанием. Авторы, имевшие к периоду войны разное образование и жизненный опыт, по-разному видели и оценивали события. Они и находились в различных точках фронта и тыла нашей Родины. Это отразилось и на содержании книги. Но все ее материалы объединяют одно — в очерках и статьях изложено лишь то, что, по мнению авторов, являлось наиболее характерным, типичным, что и спустя десятилетия помогает воссоздать эпизоды героической борьбы советского народа в годы Великой Отечественной войны.
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