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О проведении конкурса на замещение вакантных должностей
научных работников ИРИ РАН

В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 5 августа 2021 г. № 715 «Об утверждении перечня должностей научных работников, подлежащих замещению по конкурсу, и порядка проведения указанного конкурса», Положением о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН), утвержденным приказом ИРИ РАН от 15.06.2023 № 109-лк (далее – Положение ИРИ РАН)
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.  Объявить конкурс на замещение вакантной должности:
· Заместитель директора по научной работе (1 ставка) 
с заключением срочного трудового договора на срок, не превышающий срок окончания полномочий директора Института. Оклад 102 795,00 (Сто две тысячи семьсот девяносто пять) рублей 00 коп. 

· Главный научный сотрудник (1 ставка) 
в Центр «Историческая наука России» с заключением трудового договора на неопределенный срок. Оклад 42 023,00 (Сорок две тысячи двадцать три) рубля 00 коп. - ученая степень ДИН.
· Старший научный сотрудник (1 ставка) 
в Центр военной истории России с заключением трудового договора на 2 года. Оклад 29 954,00 (Двадцать девять тысяч девятьсот пятьдесят четыре) рублей 00 коп. – без ученой степени или 33 246,00 (Тридцать три тысячи двести сорок шесть) рублей 00 коп. - ученая степень КИН.
· Научного сотрудника (1 ставка) 
в Центр источниковедения истории России с заключением трудового договора на неопределенный срок. Оклад 28 725,00 (Двадцать восемь тысяч семьсот двадцать пять) рублей 00 коп. – без ученой степени или 32 800,00 (Тридцать две тысячи восемьсот) рублей 00 коп. - ученая степень КИН.
· Младший научный сотрудник (1 ставка) 
в Центр изучения истории территории и населения России с заключением трудового договора на 2 года. Оклад 26 114,00 (Двадцать шесть тысяч сто четырнадцать) рублей 00 коп. – без ученой степени или 29 405,00 (Двадцать девять тысяч четыреста пять) рублей 00 коп. - ученая степень КИН.
· Младший научный сотрудник (1 ставка) 
в Центр по изучению отечественной культуры с заключением трудового договора на 3 года. Оклад 26 114,00 (Двадцать шесть тысяч сто четырнадцать) рублей 00 коп. – без ученой степени или 29 405,00 (Двадцать девять тысяч четыреста пять) рублей 00 коп. - ученая степень КИН.
· Младший научный сотрудник (1 ставка) 
в Центр по истории Древней Руси с заключением трудового договора на 2 года. Оклад 26 114,00 (Двадцать шесть тысяч сто четырнадцать) рублей 00 коп. – без ученой степени или 29 405,00 (Двадцать девять тысяч четыреста пять) рублей 00 коп. - ученая степень КИН.
2. Разместить объявление (Приложение 1) в сети Интернет на официальном сайте Института (www.iriran.ru) и на портале вакансий (htpp://ученые-исследователи.рф) согласно Положению о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников ФГБУН ИРИ РАН от 15.06.2023г.
3. Опубликовать условия конкурса и документы, необходимые для участия.

4. Документы на конкурс принимаются с 14.10.2024 по 17.10.2024 по адресу: 
г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19, к.29 до 16:00.
5. Отделу кадров принять документы и материалы, поступившие от участников конкурса. 

6. Провести конкурс 24 октября 2024 года в 11:00 по адресу: г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19, к.34;
7. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Врио директора ИРИ РАН 

                                                      Д.Б. Павлов
