Информационное письмо №1
Уважаемые коллеги!
В конце сентября 2021 г. в Институте российской истории РАН пройдет  2-я Международная научная  конференция «Переводчики и переводы в России конца XVI - начала XVIII столетий». В рамках конференции предполагается рассмотреть следующие вопросы:
1. Комплектование переводческих кадров
2. Биографии переводчиков и толмачей
3. Проблемы устного и письменного перевода
В рамках конференции предполагается провести презентацию издания «Беляков А. В., Гуськов А. Г., Лисейцев Д. В., Шамин С. М. Переводчики Посольского приказа в XVII в.: материалы к словарю / науч. ред. А. А. Романова. — М., Индрик, 2021».
Для участия в конференции следует направить заявку по прилагаемой форме, а также аннотацию доклада объемом 200 знаков по электронному адресу: shaminy@yandex.ru не позднее 1 июля 2021 г.
К началу конференции планируется издать сборник материалов, в который войдут тезисы, статьи и дополнения к изданию «Переводчики Посольского приказа в XVII в.: материалы к словарю». Тексты для сборника принимаются до 1 августа 2021 г.
Информация по вопросам точных дат мероприятия, а также формата публикации материалов конференции будет сообщена в отдельных информационных письмах.
Для иногородних коллег возможно дистанционное участие.
Оргкомитет оставляет за собой право отбирать заявки. Отклоненные заявки не рецензируются.
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